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Mittelalter/Moyen Âge

– Guillelmi Alverni, Sermones de tempore I–CXXXV, Franco Morenzoni (cura et studio),
Turnhout (Brepols) 2010, LXXXVIII–565 S. (Corpus Christianorum. Continuatio Mediae-
valis, 230. Opera Homiletica. Guillelmi Alverni opera homiletica, 1), ISBN 978-2-503-53389-6,
EUR 320,00.
– Arnold Angenendt, Die Gegenwart von Heiligen und Reliquien. Eingeleitet und heraus-
gegeben von Hubertus Lutterbach, Münster (Aschendorff) 2010, 260 S., ISBN 978-3-402-
12836-7, EUR 29,80.
– Martina Backes, Eckart Conrad Lutz, Stefan Matter (Hg.), Lesevorgänge. Prozesse des
Erkennens in mittelalterlichen Texten, Bildern und Handschriften, Zürich (Chronos Verlag)
200, 728 S., 131 Abb. (Medienwandel – Medienwechsel – Medienwissen, CS 876), ISBN 978-3-
0340-0965-2, CHF 68,00.
– János M. Bak, Jörg Jarnut, Pierre Monnet, Bernd Schneidmüller (Hg.), Gebrauch und
Missbrauch des Mittelalters, 19.–21. Jahrhundert/Uses and Abuses of the Middle Ages:
19th–21st Century/Usages et Mésusages du Moyen Âge du XIXe au XXIe siècle, Paderborn
(Wilhelm Fink Verlag) 2009, 365 S., 8 s/w; 26 farb. Abb. (MittelalterStudien, 17), ISBN 978-3-
7705-4701-2, EUR 39,90.
– Louis-Jacques Bataillon †, Nicole Bériou, Gilbert Dahan (Hg.), Étienne Langton. Pré-
dicateur, bibliste, théologien, Turnhout (Brepols) 2010, 694 S., 1 s/w Abb. (Bibliothèque d’his-
toire culturelle du Moyen Âge, 9), ISBN 978-2-503-53519-7, EUR 90,00.
– Susanne Baudisch, Markus Cottin (Bearb.), Die Urkunden der Markgrafen von Meißen
und Landgrafen von Thüringen 1196–1234. Register. Auf der Grundlage der Vorarbeiten von
Elisabeth Boer (†), Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009, XIV–252 S. (Codex
Diplomaticus Saxoniae. Erster Hauptteil. Abteilung A, Band 3. Register), ISBN 978-3-7752-
1902-0, EUR 55,00.
– Matthias Becher, Yitzhak Hen (Hg.), Wilhelm Levison (1876–1947). Ein jüdisches For-
scherleben zwischen wissenschaftlicher Anerkennung und politischem Exil, Siegburg (Franz
Schmitt Verlag – Respublica-Verlag) 2010, 351 S., 10 Abb. (Bonner Historische Forschungen,
63), ISBN 978-3-87710-210-7, EUR 28,00.
– Nicole Bériou, Jacques Chiffoleau (Hg.), Économie et religion. L’expérience des ordres
mendiants (XIIIe–XVe siècle), Lyon (Presses universitaires de Lyon) 2010, 809 S. (Collection
d’histoire et d’archéologie médiévales, 21), ISBN 978-2-7297-0817-7, EUR 35,00.
– Edgar Bierende, Sven Bretfeld, Klaus Oschema (Hg.), Riten, Gesten, Zeremonien.
Gesellschaftliche Symbolik im Mittelalter und Früher Neuzeit, Berlin, New York (Walter de
Gruyter) 2008, 409 S., 50 Abb. (Trends in Medieval Philology, 14), ISBN 978-3-11-020802-3,
EUR 99,95.
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– Robert E. Bjork (Hg.), The Oxford Dictionary of the Middle Ages. Volume I:
Aachen–Clermont, XC–406 S.; Volume II: Cleves–Jews, S. VIII, 407–894; Volume III: Jews
medieval (cont.)–Qutb al-Din al Shirazi, S. VIII, 895–1380; Volume IV: Rabenschlacht–Zürich,
S. VIII, 1381–1847, Oxford (Oxford University Press) 2010, ISBN 978-0-19-866262-4, EUR
363,30.
– James M. Blythe, The Life and Works of Tolomeo Fiadoni (Ptolemy of Lucca), Turnhout
(Brepols) 2009, XVIII–276 S., 2 Abb. (Disputatio, 16), ISBN 978-2-503-52923-3, EUR 60,00.
– James M. Blythe, The Worldview and Thought of Tolomeo Fiadoni (Ptolemy of Lucca),
Turnhout (Brepols) 2009, XVIII–276 S., 1 Abb., ISBN 978-2-503-52926-4, EUR 60,00.
– Marc Boone, À la recherche d’une modernité civique. La société urbaine des anciens Pays-
Bas au Bas Moyen Âge, Bruxelles (Éditions de l’université de Bruxelles) 2010, 191 S. (Histoire),
ISBN 978-2-8004-1466-9, EUR 18,00.
– Michael Borgolte, Bernd Schneidmüller (Hg.), Hybride Kulturen im mittelalterlichen
Europa. Vorträge und Workshops einer internationalen Frühlingsschule/Hybrid Cultures in
Medieval Europe. Papers and Workshops of an International Spring School, Berlin (Akademie
Verlag) 2010, 342 S. (Europa im Mittelalter, 16), ISBN 978-3-05-004695-2, EUR 69,80.
– René Bornert, avec le concours d’un groupe d’historiens, Les monastères d’Alsace. Tome
I: Les étapes historiques, VIe–XXe siècle. Les monastères primitifs (VIe–IXe siècle), Strasbourg
(Éditions du Signe) 2009, 616 S., ISBN 978-2-7468-2217-7, EUR 49,00.
– René Bornert, avec le concours d’un groupe d’historiens, Les monastères d’Alsace. Tome
II/1: Abbayes de bénédictins. Des origines à la Révolution française, Strasbourg (Éditions du
Signe) 2009, 542 S., ISBN 978-2-7468-2218-4, EUR 49,00.
– René Bornert, avec le concours d’un groupe d’historiens, Les monastères d’Alsace. Tome
II/2: Abbayes de bénédictins. Des origines à la Révolution française, Strasbourg (Éditions du
Signe) 2009, 616 S., ISBN 978-2-7468-2219-1, EUR 49,00.
– René Bornert, avec le concours d’un groupe d’historiens, Les monastères d’Alsace. Tome
III: Monastères et prieurés de bénédictins. Abbayes et monastères de bénédictines. Des origines
à la Révolution française, Strasbourg (Éditions du Signe) 2010, 743 S., ISBN 978-2-7468-
2369-3, EUR 49,00.
– René Bornert, avec le concours d’un groupe d’historiens, Les monastères d’Alsace. Tome
IV: Monastères associés, intégrés ou apparentés à Cluny. Des origines à la Révolution française,
Strasbourg (Éditions du Signe) 2010, 384 S., ISBN 978-2-7468-2370-9, EUR 49,00.
– Edina Bozoky, Le Moyen Âge miraculeux, Paris (Riveneuves éditions) 2010, 372 S., ISBN
978-2-36013-013-9, EUR 28,00.
– Jochen Burgtorf, Paul Crawford, Helen Nicholson (Hg.), The Debate on the Trial of
the Templars (1307–1314), Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2010, XXVI–399 S.,
ISBN 978-0-7546-6570-0, GBP 60,00.
– Cécile Caby, Jean-François Cottier, Rosa Maria Dessì et al. (présentation, édition, tra-
duction et notes), Vie d’Isarn. Abbé de Saint-Victor de Marseille (XIe siècle), Paris (Les Belles
Lettres) 2010, LXVI–201 S., ISBN 978-2-251-34059-3, EUR 35,00.
– Jean-Pierre Caillet, Marie-Pierre Laffitte (Hg.), Les manuscrits carolingiens. Actes du
colloque de Paris, Bibliothèque nationale de France, le 4 mai 2007, Turnhout (Brepols) 2009,
265 S. (Bibliologia. Elementa ad librorum studia pertinentia, 27), ISBN 978-2-503-52598-3,
EUR 50,00.
– Du castrum au registre et vice-versa. L’enquête générale en Provence angevine fin XIIIe–fin
XIVe siècle, Aix-en-Provence (UMR TELEMME) 2010 (Rives méditerranéennes, n° 37–2010),
ISSN 2103–4001, EUR 13,00.
– Anne Chiama, Jean Favier, Jean-Loup Lemaitre, Thierry Pécout, unter Mitwirkung
von Noël Couet (Hg.), Les obituaires du chapitre cathédral Saint-Sauveur et de l’église Sain-
te-Marie de la Seds d’Aix-en-Provence, Paris (Académie des inscriptions et belles-lettres) 2010,



341Im Jahr 2010 eingegangene Rezensionsexemplare

VIII–381 S., 16 Abb., 32 Taf. (Recueil des historiens de la France. Obituaires. Série in–8°, IX),
ISBN 978-2-87754-248-7, EUR 35,00.
– The Chronicle of Prussia by Nicolaus von Jeroschin. A History of the Teutonic Knights in
Prussia, 1190–1331, translated by Mary Fischer, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing)
2011, XII–306 S., 3 Karten (Crusade Texts in Translation, 20), ISBN 978-0-7546-5309-7, EUR
50,00.
– Martin Clauss, Kriegsniederlagen im Mittelalter. Darstellung – Deutung – Bewältigung,
Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, 361 S. (Krieg in der Geschichte, 54), ISBN 978-3-506-
76713-4, EUR 48,00.
– Lukas Clemens, Sigrid Schmitt (Hg.), Zur Sozial- und Kulturgeschichte der mittelalter-
lichen Burg. Archäologie und Geschichte, Trier (Kliomedia) 2009, 232 S. (Interdisziplinärer
Dialog zwischen Archäologie und Geschichte, 1), ISBN 978-3-89890-141-3, EUR 42,00.
– Yann Codou, Michel Lauwers (Hg.), Lérins, une ı̂le sainte de l’Antiquité au Moyen Âge.
Collection d’études médiévales de Nice, Turnhout (Brepols) 2009, 788 S. (Collection d’études
médiévales de Nice, 9), ISBN 978-2-503-51834-3, EUR 60,00.
– Meredith Cohen, Justine Firnhaber-Baker (Hg.), Difference and Identity in Francia and
Medieval France, Farnham (Ashgate Publishing) 2010, XVIII–237 S., 33 s/w Abb., ISBN 978-
0-7546-6757-5, GBP 55,00.
– Richard Corradini, Metthew Gillis, Rosamund McKitterick, Irene van Renswoude
(Hg.), Ego Trouble. Authors and Their Identities in the Early Middle Ages, Wien (Verlag der
Österreichischen Akademie der Wissenschaften) 2010, 322 S., ISBN 978-3-7001-6490-6, EUR
54,00.
– Jean-François Cottier, Martin Gravel, Sébastien Rossignol (Hg.), Ad libros! Mélanges
d’études médiévales offerts à Denise Angers et Joseph-Claude Poulin, Montréal (Les presses de
l’université de Montréal) 2010, 412 S., ISBN 978-2-7606-2202-9, EUR 45,00.
– Michiel Decaluwe, A Succesful Defeat. Eugene IV’s Struggle with the Council of Basel for
Ultimate Authority in the Church, 1431–1449, Turnhout (Brepols) 2010, 399 S., ISBN 978-90-
74461-73-3, EUR 44,00.
– Thomas Deswarte, Une chrétienté romaine sans pape. L’Espagne et Rome (586–1085),
Paris (Éditions classiques Garnier) 2010, 669 S., ISBN 978-2-8124-0106-0, EUR 78,00.
– Carine Dunand, Des montagnards endiablés. Chasse aux sorciers dans la vallée de Cha-
monix (1458–1462), Lausanne (Université de Lausanne) 2009, 199 S. (Cahiers lausannois d’his-
toire médiévale, 50), ISBN 2–940110–63–8, EUR 24,00.
– Frédéric Duval, Le français médiéval, Turnhout (Brepols) 2009, 396 S. (L’atelier du médié-
viste, 11), ISBN 978-2-503-53205-9, EUR 40,00.
– Thomas Ebendorfer, Diarium sive Tractatus cum Boemis (1433–1436), hg. von Harald
Zimmermann, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2010, LIV–342 S. (Monumenta
Germaniae Historica. Scriptores rerum Germanicarum. Nova Series, 25), ISBN 978-3-7752-
0225-1, EUR 45,00.
– Patricia Eichel-Lojkine (Hg.), Claude de Seyssel (c. 1450–1520). Écrire l’histoire, penser
le politique en France, à l’aube des temps modernes, Rennes (Presses universitaires de Rennes)
2010, 264 S. (Collection »Histoire«), ISBN 978-2-7535-1092-0, EUR 18,00.
– Heidi Eisenhut, Die Glossen Ekkeharts IV. von St. Gallen im Codex Sangallensis 621.
Monasterium Sancti Galli, St. Gallen (Verlag am Klosterhof) 2009, 497 S., ISBN 978-3-906616-
90-2, EUR 98,00.
– Ennode de Pavie, Lettres. Tome II: Livres III et IV. Texte établi, traduit et commenté par
Stéphane Gioanni, Paris (Les Belles Lettres) 2010, XXXVI–150 S., ISBN 978-2-251-01443-2,
EUR 45,00.
– Thomas Ertl, Alle Wege führten nach Rom. Italien als Zentrum der mittelalterlichen Welt,
Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, 304 S., 15 Abb., ISBN 978-3-7995-0861-2, EUR 24,90.
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– Lucien Faggion, Laure Verdon (Hg.), Le don et le contre-don. Usages et ambiguı̈tés d’un
paradigme anthropologique aux époques médiévale et moderne, Aix-en-Provence
(Publications de l’université de Provence) 2010, 169 S., ISBN 978-2-85339-760-7, EUR 19,00.
– Thomas Falmagne, Luc Deitz, Die Echternacher Handschriften bis zum Jahr 1628 in den
Beständen der Bibliothèque nationale de Luxembourg sowie der Archives diocésaines de
Luxembourg, der Archives nationales, der Section historique de l’Institut grand-ducal und des
Grand Séminaire de Luxembourg. Teil 1: Quellen- und Literaturverzeichnis, Einleitung,
Abbildungen; Teil 2: Beschreibungen und Register, Wiesbaden (Harrassowitz) 2009, 312 u. 794
S., 162 Abb., ISBN 978-3-447-05870-4, EUR 168,00.
– Jean Flori, Chroniqueurs et propagandistes. Introduction critique aux sources de la Pre-
mière croisade, Genève (Droz) 2010, 353 S. (Hautes études médiévales et modernes, 98), ISBN
978-2-600-01329-1, EUR 36,43.
– Jean Flori, L’idéologie du glaive. Préhistoire de la chevalerie, Genève (Droz) 2010,
VII–209 S., ISBN 978-2-600-00542-5, EUR 20,00.
– Thomas Frenz, Das Papsttum im Mittelalter, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 251 S., 32
s/w Abb. (UTB für Wissenschaft, 3351), ISBN 978-3-8252-3351-8, EUR 15,90.
– Johannes Giessauf, Rainer Murauer, Martin Schennach (Hg.), Päpste, Privilegien, Pro-
vinzen. Beiträge zur Kirchen-, Rechts- und Landesgeschichte. Festschrift für Werner Maleczek
zum 65. Geburtstag, München (Oldenbourg) 2010, 491 S., 25 s/w Abb. (Mitteilungen des
Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, 55), ISBN 978-3-486-59766-0, EUR 49,80.
– Cédric Giraud, Per verba magistri. Anselme de Laon et son école au XIIe siècle, Turnhout
(Brepols) 2010, 631 S. (Bibliothèque d’histoire culturelle du Moyen Âge, 8), ISBN 978-2-503-
53341-4, EUR 85,00.
– Caroline J. Goodson, The Rome of Pope Paschal I. Papal Power, Urban Renovation,
Church Rebuilding and Relic Translation, 817–824, Cambridge (Cambridge University Press)
2010, XXII–385 S. (Cambridge Studies in Medieval Life and Thought. Fourth Series, 77), ISBN
978-0-521-76819-1, EUR 66,90.
– Sylvain Gouguenheim, La réforme grégorienne. De la lutte pour le sacré à la sécularisation
du monde, Paris (Temps présent) 2009, 256 S., ISBN 978-2-916842-04-2, EUR 18,00.
– Monique Goullet, Michel Parisse, Lehrbuch des mittelalterlichen Lateins für Anfänger.
Aus dem Französischen übertragen und bearbeitet von Helmut Schareika, Hamburg (Hel-
mut Buske Verlag) 2010, 230 S., ISBN 978-3-87548-514-1, EUR 29,90.
– Tom Graber (Bearb.), Die Papsturkunden des Hauptstaatsarchivs Dresden. Erster Band:
Originale Überlieferung, Teil 1: 1104–1303, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009
(Codex diplomaticus Saxoniae. Dritter Hauptteil. Papsturkunden, 1), ISBN 978-3-7752-
1903-7, EUR 88,00.
– Agnès Graceffa, Les historiens et la question franque. Le peuplement franc et les Méro-
vingiens dans l’historiographie française et allemande des XIXe–XXe siècles, Turnhout (Bre-
pols) 2009, 431 S. (Collection Haut Moyen Âge, 8), ISBN 978-2-503-53310-0, EUR 70,00.
– Fabrice Guizard-Duchamp, Les terres du sauvage dans le monde franc (IVe–IXe siècle),
Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2009, 283 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-0850-7,
EUR 18,00.
– Barbara I. Gusick, Matthew Z. Heintzelmann, Martin W. Walsh (Hg.), Fifteenth-Cen-
tury Studies. Volume 35, Rochester (Camden House) 2010, 184 S., ISBN 978-1-57113-426-4,
GBP 40,00.
– Gregory I. Halfond, The Archaeology of Frankish Church Councils, AD 511–768, Lei-
den (Brill) 2010, X–299 S. (Medieval law and its practice, 6), ISBN 978-90-04-17976-9, EUR
114,00.
– Guy Halsall, Cemeteries and Society in Merovingian Gaul. Selected Studies in History
and Archaeology, 1992–2009, Leiden (Brill) 2009, 417 S., ISBN 978-90-04-17999-8, EUR
140,00.
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– Wilfried Hartmann, Karl der Große, Stuttgart (Kohlhammer) 2010, 333 S., ISBN 978-3-
17-018068-0, EUR 19,80.
– Karl Heidecker, The Divorce of Lothar II. Christian Mariage and Political Power in the
Carolingian World, Ithaca, NY (Cornell University Press) 2010, X–277 S., ISBN 978-0-8014-
3929-2, USD 45,00.
– Klaus Herbers, Jochen Johrendt (Hg.), Das Papsttum und das vielgestaltige Italien. Hun-
dert Jahre Italia Pontificia, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2009, XVI–721 S. (Abhand-
lungen der Akademie der Wissenschaften zu Göttingen. Neue Folge, 5. Studien zur Papstge-
schichte und Papsturkunden), ISBN 978-3-11-021467-3, EUR 149,95.
– Patrick Hersperger, Kirche, Magie und Aberglaube. »Superstitio« in der Kanonistik des
12. und 13. Jahrhunderts, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 512 S. (Forschungen zur kirch-
lichen Rechtsgeschichte und zum Kirchenrecht, 31), ISBN 978-3-412-20397-9, EUR 64,90.
– Jocelyn N. Hillgarth, The Visigoths in History and Legend, Toronto, Ontario (Ponti-
fical Institute of Mediaeval Studies) 2009, XII–239 S. (Studies and Texts, 166), ISBN 978-0-
88844-166-9, CAD 80,00. – Thomas Holzner, Die Decreta Tassilonis. Regelungsgehalt, Ver-
hältnis zur Lex Baiuvariorum und politische Implikationen, Berlin (Duncker & Humblot)
2010, 631 S. (Schriften zur Rechtsgeschichte, 145), ISBN 978-3-428-13251-5, EUR 98,00.
– Imago Temporis. Medium Aevum. III, Lleida (Edicions de la Universitat de Lleida) 2009,
587 S., ISSN 1888–3931, EUR 50,00.
– Thomas M. Izbicki, Joëlle Rollo-Koster (Hg.), A Companion to the Great Western
Schism (1378–1417), Leiden (Brill) 2009, VII–467 S. (Brill’s Companions to the Christian Tra-
dition. A Series of Handbooks and Reference Works on the Intellectual and Religious Life of
Europe, 500–1700, 17), ISBN 978-90-04-16277-8, EUR 158,00.
– Peter Christian Jacobsen, Miracula s. Gorgonii. Studien und Texte zur Gorgonius-Vereh-
rung im 10. Jahrhundert, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009, 222 S., ISBN 978-
3-7752-5706-0, EUR 30,00.
– Detlev Jasper (Hg.), Die Konzilien Deutschlands und Reichsitaliens 1023–1059, Hannover
(Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2010, XXIV–463 S. S., ISBN 978-3-7752-5502-8, EUR
90,00.
– Katrin Kania, Kleidung im Mittelalter. Materialien – Konstruktion – Nähtechnik. Ein
Handbuch, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 529 S., 357 s/w, 51 farb. Abb., ISBN 978-3-
412-20482-2, EUR 67,90.
– Jan Keupp, Die Wahl des Gewandes. Mode, Macht und Möglichkeitssinn in Gesellschaft
und Politik des Mittelalters, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, X–341 S. (Mittelalter-
Forschungen, 33), ISBN 978-3-7995-4285-2, EUR 52,00.
– Thomas Kohl, Lokale Gesellschaften. Formen der Gemeinschaft in Bayern vom 8. bis zum
10. Jahrhundert, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, 432 S., 12 Karten, 2 Tab. (Mittelalter-
Forschungen, 29), ISBN 978-3-7995-4282-1, EUR 54,00.
– Konrad von Megenberg, Lacrima ecclesie, hg. von Katharina Colberg, Hannover (Verlag
Hahnsche Buchhandlung) 2010, V–135 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur
Geistesgeschichte des Mittelalters, 26), ISBN 978-3-7752-1026-3, EUR 25,00.
– Justin E. A. Kroesen,Staging the Liturgy. The Medieval Altarpiece in the Iberian Penin-
sula, translated by Steven Taylor, Leuven (Peeters Publishers) 2009, XIV–468 S., 196 Abb.,
ISBN 978-90-429-2116-0, EUR 65,00.
– Pierre-Yves Laffont, Châteaux du Vivarais. Pouvoirs et peuplement en France méridio-
nale du Haut Moyen Âge au XIIIe siècle, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2009, 340 S.
(Archéologie et culture), ISBN 978-2-7535-0925-2, EUR 28,00.
– Mathias Lawo, Studien zu Hugo von Flavigny, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhand-
lung) 2010, XX–436 S., 10 Abb. (Monumenta Germaniae Historica. Schriften, 61), ISBN 978-
3-7752-5761-9, EUR 60,00.
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– Amy Livingstone, Out of Love for my Kin. Aristocratic Family Life in the Lands of the
Loire, 1000–1200, Ithaca, NY (Cornell University Press) 2010, XVI–280 S., ISBN 978-0-8014-
4841-6, USD 45,00.
– Graham A. Loud (transl.), The Crusade of Frederick Barbarossa. The History of the
Expedition of the Emperor Frederick and Related Texts, Farnham (Ashgate Publishing Limi-
ted) 2010, XVI–225 S. (Crusade Texts in Translation, 19), ISBN 978-0-7546-6575-5, GBP 50,00.
– Jacques Madignier, avec la collaboration de Hugues Labarthe, Claire Maître, Jean-
Michel Matz, Brigitte Maurice-Chabard, Vincent Tabbagh, Diocèse d’Autun. Répertoire
prosopographique des évêques, dignitaires et chanoines de France de 1200 à 1500, Turnhout
(Brepols) 2010, VIII–477 S. (Fasti Ecclesiae Gallicanae, 12), ISBN 978-2-503-53571-5, EUR
65,00.
– Heike Johanna Mierau, Kaiser und Papst im Mittelalter, Köln, Weimar, Wien (Böhlau)
2010, 328 S., 20 Abb., ISBN 978-3-412-20551-5, EUR 24,90.
– Sarah Neumann, Der gerichtliche Zweikampf: Gottesurteil – Wettstreit – Ehrensache,
Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, 268 S., 5 Abb. (Mittelalter-Forschungen, 31), ISBN
978-3-7995-4284-5, EUR 49,00.
– Marilyn Nicoud, Les régimes de santé au Moyen Âge. Naissance et diffusion d’une écri-
ture médicale en Italie et en France (XIIIe–XVe siècle), 2 vol., Roma (École française de Rome)
2007, XIV–1112 S. (Bibliothèque des Écoles françaises d’Athènes et de Rome. Première série,
333), ISBN 978-2-7283-0801-9, EUR 129,00.
– Ulrich Nonn, Die Franken, Stuttgart (Kohlhammer) 2010, 177 S. (Urban Taschenbücher,
579), ISBN 978-3-17-017814-4, EUR 18,80.
– Francis Oakley, Empty Bottles of Gentilism. Kingship and the Divine in Late Antiquity
and the Early Middle Ages (to 1050), New Haven, London (Yale University Press) 2010, 306 S.
(The Emergence of Western Political Thought in the Latin Middle Ages), ISBN 978-0-300-
15538-9, EUR 27,40.
– Klaus Oschema, Rainer C. Schwinges (Hg.), Karl der Kühne von Burgund. Fürst zwi-
schen europäischem Adel und der Eidgenossenschaft, Zürich (NZZ Libro) 2009, 358 S., 60
farb., 80 s/w Abb., ISBN 978-3-03823-542-2, EUR 54,00.
– James T. Palmer, Anglo-Saxons in a Frankish World. 690–900, Turnhout (Brepols) 2009,
XII–324 S., ISBN 978-2-503-51911-1, EUR 70,00.
– Stéphane Péquignot, Au nom du roi. Pratique diplomatique et pouvoir durant le règne de
Jacques II d’Aragon (1291–1327), Madrid (Casa de Velázquez) 2009, 640 S., 1 CD-Rom
(Bibliothèque de la Casa de Velázques), ISBN 978-84-96820-29-6, EUR 52,00.
– Jürgen Petersohn, Kaisertum und Rom in spätsalischer und staufischer Zeit. Romidee und
Rompolitik von Heinrich V. bis Friedrich II., Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung)
2010, LVI–424 S., 8 Abb. (Monumenta Germaniae Historica. Schriften, 62), ISBN 978-3-7752-
5762-6, EUR 60,00.
– Dominique Poirel (Hg.), L’école de Saint-Victor de Paris. Influence et rayonnement du
Moyen Âge à l’époque moderne. Colloque international du C.N.R.S. pour le neuvième cen-
tenaire de la fondation (1108–2008) tenu au collège des Bernardins à Paris les 24–27 septembre
2008, Turnhout (Brepols) 2010, 719 S., 1 CD-Rom, 15 s/w, 174 farb. Abb. (Bibliotheca Vic-
torina, 22), ISBN 978-2-503-53562-3, EUR 110,00.
– Rudolf Pokorny, Augiensia. Ein neuaufgefundenes Konvolut von Urkundenabschriften
aus dem Handarchiv der Reichenauer Fälscher des 12. Jahrhunderts, Hannover (Verlag Hahn-
sche Buchhandlung) 2010, 178 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien und Texte, 48),
ISBN 978-3-7752-5708-4, EUR 20,00.
– Georges Pon, Jean Cabanot (ed.), Chartes et documents hagiographiques de l’abbaye de
Saint-Sever (Landes) (988–1359), 2 vol., Dax (Comité d’études sur l’histoire et l’art de la Gas-
cogne) 2010, 1139 S., ISBN 978-2-9501584-8-2, EUR 50,00.



345Im Jahr 2010 eingegangene Rezensionsexemplare

– Verena Postel, Arbeit und Willensfreiheit im Mittelalter, Stuttgart (Franz Steiner) 2009,
189 S. (Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Beihefte, 207), ISBN 978-3-
515-09393-4, EUR 39,00.
– Alain Provost, Domus Diaboli. Un évêque en procès au temps de Philippe le Bel, Paris
(Éditions Belin) 2010, 368 S., ISBN 978-2-7011-4895-3, EUR 23,00.
– Anja Rathmann-Lutz, »Images« Ludwigs des Heiligen im Kontext dynastischer Kon-
flikte des 14. und 15. Jahrhunderts, Berlin (Akademie Verlag) 2010, 428 S., 70 s/w und farb.
Abb. (Orbis mediaevalis. Vorstellungswelten des Mittelalters, 12), ISBN 978-3-05-004660-0,
EUR 74,80.
– Christiane Raynaud (Hg.), Familles royales. Vie publique, vie privée aux XIVe et XVe

siècles, Aix-en-Provence (Publications de l’université de Provence) 2010, 213 S. (Le temps de
l’histoire), ISBN 978-2-85399-751-5, EUR 22,00.
– Recueil des actes d’Henri le Libéral, comte de Champagne (1152–1181), commencé par
John Beton, achevé par Michel Bur, avec la collaboration de Dominique Devaux, Olivier
Guyotjeannin, Xavier de la Selle et al., tome I, Paris (De Boccard) 2009, XXXVIII–680 S., 4
Abb. (Chartes et diplômes relatifs à l’histoire de la France, 8), ISBN 978-2-87754-215-9, EUR
130,00.
– Kriston R. Rennie, Law and Practice in the Age of Reform. The Legatine Work of Hugh of
Die (1073–1106), Turnhout (Brepols) 2010, XIV–246 S. (Medieval Church Studies, 17), ISBN
978-2-503-53190-8, EUR 60,00.
– Pierre Riché, Être enfant au Moyen Âge. Anthologie de textes consacrés à la vie de l’enfant
du Ve siècle au XVe siècle (Éditions Fabert), 2010, 232 S. (Pédagogues du monde entier), ISBN
978-2-84922-089-4, EUR 19,00.
– Rebecca Rist, The Papacy and Crusading in Europe, 1198–1245, London (The Continuum
International Publishing Group) 2009, XVI–272 S., ISBN 978-1-4411-4016-6, EUR 72,70.
– Christof Rolker, Canon Law and the Letters of Ivo of Chartres, Cambridge (Cambridge
University Press) 2010, XIII–386 S., ISBN 978-0-521-76682-1, GBP 110,00.
– Stefanie Rüther (Hg.), Integration und Konkurrenz. Symbolische Kommunikation in der
spätmittelalterlichen Stadt, Münster (Rhema) 2009, 207 S. (Symbolische Kommunikation und
gesellschaftliche Wertesysteme, Schriftenreihe des Sonderforschungsbereichs 496, 21), ISBN
978-3-930454-81-5, EUR 32,00.
– Andreas Rutz, Tobias Wulf (Hg.), O felix Agrippina nobilis Romanorum Colonia. Neue
Studien zur Kölner Geschichte. Festschrift für Manfred Groten zum 60. Geburtstag, Köln
(SH-Verlag) 2009, 278 S. (Veröffentlichungen des Kölnischen Geschichtsvereins, 48), ISBN
978-3-89498-198-3, EUR 39,80.
– Karl Schmuki, Ernst Tremp (Hg.), Alkuin von York und die geistige Grundlegung Euro-
pas. Akten der Tagung vom 30. September bis zum 2. Oktober 2004 in der Stiftsbibliothek St.
Gallen, St. Gallen (Verlag am Klosterhof) 2010, 337 S., ISBN 978-3-906616-94-0, CHF 98,00.
– Jens Schneider, Auf der Suche nach dem verlorenen Reich. Lotharingien im 9. und
10. Jahrhundert, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 672 S., ISBN 978-3-412-20401-3, EUR
64,90.
– Stefan Schröder, Zwischen Christentum und Islam. Kulturelle Grenzen in den spätmit-
telalterlichen Pilgerberichten des Felix Fabri, Berlin (Akademie Verlag) 2009, 459 S. (Orbis
mediaevalis. Vorstellungswelten des Mittelalters, 11), ISBN 978-3-05-004534-4, EUR 69,80.
– Kerstin Schulmeyer-Ahl, Der Anfang vom Ende der Ottonen, Berlin, New York (Walter
de Gruyter) 2009, 463 S. (Millennium-Studien/Millennium Studies, 26), ISBN 978-3-11-
019100-4, EUR 99,95.
– Annette Seitz, Das lange Ende der Kreuzfahrerreiche in der Universalchronistik des latei-
nischen Europa (1187–1291), Husum (Matthiesen Verlag) 2010, 313 S. (Historische Studien,
497), ISBN 978-3-7868-1497-9, EUR 49,00.
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– Daniel Soumillion, Le procès de Louis de Luxembourg, comte de Saint-Pol, connétable
de France (1418–1475), Enghien (Selbstverlag) 2007, 288 S., keine ISBN, keine Preisangabe.
– Karl-Heinz Spiess, unter Mitarb. von Thomas Willich, Das Lehnswesen in Deutschland
im hohen und späten Mittelalter, Stuttgart (Franz Steiner) 2009, 205 S., ISBN 978-3-515-
09180-0, EUR 21,00.
– Tilman Struve, unter Mitarbeit von Gerhard Lubich und Dirk Jäckel (Hg.), J. F. Böh-
mer, Regesta Imperii: III. Salisches Haus 1024–1125. 3. Abt.: Die Regesten des Kaiserreichs
unter Heinrich IV. 1056 (1050)–1106, 2. Lfg.: 1065–1075, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010,
VIII–202 S., ISBN 978-3-412-20531-7, EUR 59,90.
– Vincent Tabbagh, avec la collaboration de Édouard Bouyé, Denis Cailleaux, Armelle Le
Gendre, Lydwine Saulnier-Pernuit, Laurent Vallière, Fasti Ecclesiae Gallicanae. Réper-
toire prosopographique des évêques, dignitaires et chanoines de France de 1200 à 1500. Tome
11: Diocèse de Sens, Turnhout (Brepols) 2010, X–578 S., 6 Abb. (Fasti Ecclesiae Gallicanae, 11),
ISBN 978-2-503-53358-2, EUR 65,00.
– Benoı̂t-Michel Tock, Les chartes de l’abbaye cistercienne de Vaucelles au XIIe siècle, Turn-
hout (Brepols) 2010, 300 S., 14 Abb. (ARTEM, 12), ISBN 978-2-503-53156-4, EUR 60,00.
– Sasanne Tuczek (†) (Hg.), Die Kampanische Briefsammlung (Paris lat. 11867), Hannover
(Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2010, VIII–351 S. (Monumenta Germaniae Historica. Briefe
des späteren Mittelalters, 2), ISBN 978-3-7752-1852-8, EUR 50,00.
– Alessia Trivellone, L’hérétique imaginé. Hétérodoxie et iconographie dans l’Occident
médiéval, de l’époque carolingienne à l’Inquisition, Turnhout (Brepols) 2009, 493 S. (Collec-
tion d’études médiévales de Nice, 10), ISBN 978-2-503-52838-0, EUR 50,00.
– Georgius Norbertus Maria Vis (Hg.), Het klooster Egmond: hortus conclusus, Hilversum
(Uitgeverij Verloren) 2008, 336 S. (Egmondse Studien, 5), ISBN 978-90-8704-025-3, EUR
35,00.
– Immo Warntjes, The Munich Computus: Text and Translation. Irish Computistics bet-
ween Isidore of Seville and the Venerable Bede and its Reception in Carolingian Times, Stutt-
gart (Franz Steiner) 2010, CCXXII–402 S. (Sudhoffs Archiv. Zeitschrift für Wissenschaftsge-
schichte. Beihefte, 59), ISBN 978-3-515-09701-7, EUR 89,00.
– Ines Weber, Ein Gesetz für Männer und Frauen. Die frühmittelalterliche Ehe zwischen
Religion, Gesellschaft und Kultur, 2 Teilbände, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010,
XIV–395 S. u. VI–364 S. (Mittelalter-Forschungen, 24), ISBN 978-3-7995-4275-3, EUR 88,00.
– Günther Wölfing (Hg.), Das Prämonstratenser-Kloster Vessra. Urkundenregesten 1130–
1573, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 776 S., 24 s/w Abb. (Veröffentlichungen der Histo-
rischen Kommission für Thüringen. Große Reihe, 18), ISBN 978-3-412-20445-7, EUR 99,90.
– Roman Zehetmayer, Urkunde und Adel. Ein Beitrag zur Geschichte der Schriftlichkeit im
Südosten des Reichs vom 11. bis zum frühen 14. Jahrhundert, München (Oldenbourg) 2009,
448 S. (Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, 53), ISBN
978-3-486-59123-1, EUR 54,80.

Frühe Neuzeit/Histoire moderne, Révolution, Empire (1500–1815)

– Fernanda Alfieri, Nella camera degli sposi. Tomás Sánchez, il matrimonio, la sessualità
(secoli XVI–XVII), Bologna (Società editrice il Mulino) 2010, 423 S. (Fondazione Bruno Kess-
ler. Annali dell’Istituto storico italo-germanico in Trento. Monografie, 55), ISBN 978-88-15-
13810-1, EUR 29,00.
– Johannes Arndt, Esther-Beate Körber (Hg.), Das Mediensystem im Alten Reich der
Frühen Neuzeit 1600–1750, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2010, 248 S. (Veröffentli-
chungen des Instituts für Europäische Geschichte Mainz. Beihefte, 75), ISBN 978-3-525-
10093-6, EUR 44,90.
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– Volker Arnke, Tobias Bartke, Inken Schmidt-Voges, Siegrid Westphal (Hg.), Pax per-
petua. Neuere Forschungen zum Frieden in der Frühen Neuzeit, München (Oldenbourg)
2010, 389 S. (Bibliothek Altes Reich, 8), ISBN 978-3-486-59820-9, EUR 59,80.
– Matthieu Arnold (Hg.), Johannes Sturm (1507–1589). Rhetor, Pädagoge und Diplomat,
Tübingen (Mohr Siebeck) 2009, X–435 S. (Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 46),
ISBN 978-3-16-149917-3, EUR 99,00.
– Jon Arrizbalaga, Andrew Cunningham, Ole Peter Grell (Hg.), Centres of Medical
Excellence. Medical Travel and Education in Europe, 1500–1789, Aldershot, Hampshire (Ash-
gate Publishing) 2010, XIV–335 S. (The History of Medicine in Context), ISBN 978-0-7546-
6699-8, GBP 60,00.
– Matthias Asche, Werner Buchholz, Anton Schindling (Hg.), Die baltischen Lande im
Zeitalter der Reformation und Konfessionalisierung. Livland, Estland, Ösel, Ingermanland,
Kurland und Lettgallen. Stadt, Land und Konfession 1500–1721. Teil 1, Münster (Aschendorff)
2009, 305 S. (Katholisches Leben und Kirchenreform im Zeitalter der Glaubensspaltung, 69),
ISBN 978-3-402-11087-4, EUR 26,80.
– Matthias Asche, Werner Buchholz, Anton Schindling (Hg.), Die baltischen Lande im
Zeitalter der Reformation und Konfessionalisierung. Livland, Estland, Ösel, Ingermannland,
Kurland und Lettgallen. Stadt, Land und Konfession 1500–1721. Teil 2, Münster (Aschendorff)
2009, 216 S. (Katholisches Leben und Kirchenreform im Zeitalter der Glaubensspaltung, 70),
ISBN 978-3-402-11088-1, EUR 26,80.
– Laurent Avezou, Françoise Hildesheimer (Hg.), Richelieu, de l’évêque au ministre. Actes
du colloque tenu à Luçon le 25 avril 2008, La Roche-sur-Yon (Centre vendéen de recherches
historiques) 2009, 509 S. (Recherches vendéennes, 16–2009), ISBN 977-1-2577971-6-6, EUR
25,00.
– Fernando Amado Aymoré, Die Jesuiten im kolonialen Brasilien. Katechese als Kultur-
politik und Gesellschaftsphänomen (1549–1760), Frankfurt a. M. Berlin, Bern u. a. (Peter Lang)
2009, 425 S. (Europäische Hochschulschriften. Reihe III. Geschichte und ihre Hilfswissen-
schaften, 1069), ISBN 978-3-631-58769-0, EUR 69,80.
– Anja Bandau, Marcel Dorigny, Rebekka von Mallinckrodt (Hg.), Les mondes colo-
niaux à Paris au XVIIIe siècle. Circulation et enchevêtrement des savoirs, Paris (Karthala) 2010,
297 S. (Hommes et sociétés), ISBN 978-2-8111-0380-4, EUR 28,00.
– André Bandelier, Frédéric S. Eigeldinger (Hg.), Lettres de Genève (1741–1793) à Jean
Henri Samuel Formey. Édition critique établie par André Bandelier et Frédéric S. Eigeldin-
ger, Paris (Honoré Champion) 2010, XVI–930 S. (Vie des huguenots, 56), ISBN 978-2-7453-
2050-6, EUR 120,00.
– Gil Bartholeyns, Alain Dierkens, Thomas Golsenne (Hg.), La performance des images,
Bruxelles (Éditions de l’université de Bruxelles) 2010, 260 S. (Problèmes d’histoire des religi-
ons, 19), ISBN 978-2-8004-1474-4, EUR 25,00.
– Roger Baury, Marie-Laure Legay (Hg.), L’invention de la décentralisation. Noblesse et
pouvoirs intermédiaires en France et en Europe, XVIIe–XIXe siècle, Villeneuve d’Ascq (Presses
universitaires du Septentrion) 2009, 387 S. (Études présentées à la Commission internationale
pour l’histoire des assemblées d’États, 87), ISBN 978-2-7574-0104-0, EUR 26,00.
– Derek Beales, Joseph II. Volume II: Against the World, 1780–1790, Cambridge (Cam-
bridge University Press) 2009, XX–733 S., ISBN 978-0-521-32488-5, GBP 80,00.
– Marco Bellabarba, Jan Paul Niederkorn (Hg.), Le corti come luogo di comunicazio-
ne/Höfe als Orte der Kommunikation. Gli Asburgo e l’Italia (secoli XVI–XIX)/Die Habs-
burger und Italien (16.–19. Jahrhundert), Bologna (Società editrice il Mulino) 2010, 346 S.,
ISBN 978-88-15-13978-8, EUR 26,00.
– Lauren Benton, A Search for Sovereignty. Law and Geography in European Empires,
1400–1900, Cambridge (Cambridge University Press) 2010, XVI–340 S., ISBN 978-0-521-
70743-5, GBP 50,00.
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– Jean Bérenger (Hg.), La paix de Karlowitz, 26 janvier 1699. Les relations entre l’Europe
centrale et l’Empire ottoman, Paris (Honoré Champion) 2010, 266 S. (Bibliothèque d’études de
l’Europe centrale, 1), ISBN 978-2-7453-1945-6, EUR 50,00.
– Klaus Bergdolt, Joachim Knape, Anton Schindling, Gerrit Walter (Hg.), Sebastian
Brant und die Kommunikationskultur um 1500, Wiesbaden (Harrassowitz) 2010, 427 S., 5
farb., 3 s/w Abb. (Wolfenbüttler Abhandlungen zur Renaissanceforschung, 26), ISBN 978-3-
447-06300-5, EUR 98,00.
– Jacques Henri Bernardin de Saint-Pierre, La Vie et les ouvrages de Jean-Jacques Rous-
seau. Édition présentée et annotée par Raymond Trousson, Paris (Honoré Champion) 2009,
213 S. (L’âge des Lumières, 54), ISBN 978-2-7453-1962-3, EUR 44,00.
– Jacques Bernet, Emanuel Cherrier (Hg.), 1807. Apogée de l’Empire? Valenciennes (Pres-
ses universitaires de Valenciennes) 2009, 386 S. (Recherches valenciennoises, 30), ISBN 978-2-
905725-31-8, EUR 28,00.
– François Bessire, Françoise Tilkin (Hg.), Voltaire et le livre, Ferney-Voltaire (Centre
international d’étude du XVIIIe siècle) 2009, X–323 S. (Publications de la société Voltaire, 1),
ISBN 978-2-8455-9057-1, EUR 60,00.
– Francisco Bethencourt, The Inquisition. A Global History, 1478–1834, Cambridge
(Cambridge University Press) 2009, XII–491 S., ISBN 978-0-521-74823-0, EUR 69,60.
– Georges Bischoff, La guerre des Paysans. L’Alsace et la révolution du Bundschuh
1493–1525, Strasbourg (Éditions La Nuée bleue) 2010, 488 S., ISBN 978-2-7165-0755-4, EUR
25,00.
– Jeremy Black, War in European History, 1660–1792, Dulles, VA (Potomac Books) 2009,
X–112 S. (Essential Bibliography Series), ISBN 978-1-59797-246-8, USD 14,95.
– Hans Erich Bödeker, Philippe Büttgen, Michel Espagne (Hg.), Göttingen vers 1800.
L’Europe des sciences de l’homme, Paris (Les Éditions du Cerf) 2010, 593 S. (Bibliothèque
franco-allemande), ISBN 978-2-204-09128-2, EUR 42,00.
– Didier Boisseuil, Marilyn Nicoud (Hg.), Séjourner au bain. Le thermalisme entre méde-
cine et société (XIVe–XVIe siècle), Lyon (Presses universitaires de Lyon) 2009, 180 S. (Collec-
tion d’histoire et d’archéologie médiévales, 23), ISBN 978-2-7297-0826-9, EUR 22,00.
– Manuela Böhm, Sprachenwechsel. Akkulturation und Mehrsprachigkeit der Brandenbur-
ger Hugenotten vom 17. bis 19. Jahrhundert, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2010, 580
S. (Studia Linguistica Germanica, 101), ISBN 978-3-11-021995-1, EUR 119,95.
– Philippe Bonnichon, Olivier Chaline, Charles-Philippe de Vergennes (Hg.), La France
et l’Indépendance américaine, Paris (PUPS) 2008, 278 S. (Histoire maritime), ISBN 978-2-
84050-612-6, EUR 26,00.
– Françoise Bouchard, À la source de la Visitation. François de Sales et Jeanne de Chantal,
Paris (Salvator Éditions) 2010, 138 S., ISBN 978-2-7067-0713-1, EUR 12,00.
– Jacques-Olivier Boudon, L’époque de Bonaparte, Paris (puf) 2009, 270 S., ISBN 978-2-13-
057205-3, EUR 15,00.
– Florence Boulerie, Marc Favreau, Éric Francalanza (Hg.), L’Extrême-Orient dans la
culture européenne des XVIIe et XVIIIe siècles. Actes du 7e colloque du Centre de recherches
sur l’Europe classique (XVIIe et XVIIIe siècles), Université Michel de Montaigne, Bordeaux 3,
22 et 23 mai 2008, Tübingen (narr Verlag) 2009, 251 S. (Biblio 17, 183), ISBN 978-3-8233-
6513-6, EUR 58,00.
– Franz Brendle, Das konfessionelle Zeitalter, Berlin (Akademie Verlag) 2009, 254 S., 15
Abb. (Akademie Studienbücher – Geschichte), ISBN 978-3-05-004554-2, EUR 19,80.
– Inga Brinkmann, Grabdenkmäler, Grablegen und Begräbniswesen des lutherischen Adels.
Adelige Funeralpräsentation im Spannungsfeld von Kontinuität und Wandel im 16. und begin-
nenden 17. Jahrhundert, Berlin (Deutscher Kunstverlag Berlin) 2009, 432 S. (Kunstwissen-
schaftliche Studien, 163), ISBN 978-3-422-06918-3, EUR 58,00.
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– Anne Brogini, Maria Ghazali (Hg.), Des marges aux frontières. Les puissances et les ı̂les
en Méditerranée à l’époque moderne, Paris (Éditions classiques Garnier) 2010, 433 S. (Les
Méditerranées, 2), ISBN 978-2-8124-0094-0, EUR 59,00.
– Ulrike Brummert, Oliver Benjamin Hemmerle (Hg.), Zäsuren und Kontinuitäten im
Schatten Napoleons. Eine Annäherung an die Gebiete des heutigen Sachsen und Tschechien
zwischen 1805/06 und 1813, Hamburg (Verlag Dr. Kovac) 2010, 225 S. (Studien zur
Geschichtsforschung der Neuzeit, 62), ISBN 978-3-8300-3903-7, EUR 75,00.
– Lawrence M. Bryant, Ritual, Ceremony and the Changing Monarchy in France, 1350–
1789, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2009, X–340 S. (Variorum Collected Studies
Series), ISBN 978-0-7546-6846-6, EUR 83,80.
– Ferdinand Buisson, Max Engammare (Hg.), Sébastien Castellion. Sa vie et son œuvre
(1515–1563), Genève (Droz) 2010, XX–518 S., ISBN 978-2-600-00543-2, EUR 24,00.
– Léonard Burnand, Les Pamphlets contre Necker. Médias et imaginaire politique au
XVIIIe siècle, Paris (Éditions classiques Garnier) 2009, 409 S. (L’Europe des Lumières, 2),
ISBN 978-2-8124-0066-7, EUR 59,00.
– Léonard Burnand, Adrien Paschoud (Hg.), Espaces de la controverse au seuil des Lumiè-
res (1680–1750), Paris (Honoré Champion) 2010, 205 S. (Colloques, congrès et conférences sur
le classicisme, 12), ISBN 978-2-7453-2055-1, EUR 45,00.
– Frédéric Bussmann, Sammeln als Strategie. Die Kunstsammlungen des Prince de Conti im
Paris des ausgehenden Ancien Régime, Berlin (Gebrüder Mann Verlag) 2010, 488 S., 73 s/w, 16
farb. Abb., ISBN 978-3-7861-2604-1, EUR 89,00.
– Gilbert Buti, Gérard Le Bouëdec, Les petits ports. Usages, réseaux et sociétés littorales
(XVe–XIXe siècle), Aix-en-Provence (UMR TELEMME) 2010, 156 S. (Rives méditerranéen-
nes, 35), ISSN 0986–8410, EUR 13,00.
– Julie D. Campbell, Anne R. Larsen (Hg.), Early Modern Women and Transnational Com-
munities of Letters, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2009, 350 S. (Women and
Gender in the Early Modern World), ISBN 978-0-7546-6738-4, USD 124,95.
– Stuart Carroll, Martyrs and Murderers. The Guise Family and the Making of Europe,
Oxford (Oxford University Press) 2009, XVI–346 S., ISBN 978-0-19-922907-9, GBP 34,95.
– Stéphane Castelluccio (Hg.), Le commerce du luxe à Paris aux XVIIe et XVIIIe siècles.
Échanges nationaux et internationaux, Bern, Berlin, Bruxelles u. a. (Peter Lang) 2009, XVIII–
421 S., 68 Abb., ISBN 978-3-03911-804-5, EUR 58,00.
– Ivo Cermann, Habsburgischer Adel und Aufklärung. Bildungsverhalten des Wiener Hof-
adels im 18. Jahrhundert, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, XII–503 S. (Contubernium. Tübinger
Beiträge zur Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte, 72), ISBN 978-3-515-09639-3, EUR
84,00.
– Olivier Chaline, Jaroslaw Dumanowski, Michel Figeac, Le rayonnement français en
Europe centrale du XVIIe siècle à nos jours, Pessac (Maison des sciences de l’homme d’Aquit-
aine) 2009, 558 S. (Centre d’études des mondes moderne et contemporain), ISBN 978-2-85892-
364-9, EUR 31,00.
– Ronan Chalmin, Lumières et corruption, Paris (Honoré Champion) 2010, 388 S. (Les dix-
huitièmes siècles, 148), ISBN 978-2-7453-2030-8, EUR 75,00.
– Philippe Chareyre, La construction d’un État protestant. Le Béarn au XVIe siècle, Pau
(Centre d’études du protestantisme béarnais) 2010, 102 S., ISBN 978-2-9516-1862-6, EUR
10,00.
– Claire Chatelain, Chronique d’une ascension sociale. Exercice de la parenté chez de
grands officiers (XVIe–XVIIe siècles), Paris (Centre de recherches historiques – EHESS) 2008,
430 S., ISBN 978-2-7132-2164-4, EUR 49,50.
– Louis Châtellier, Claude Langlois, Jean-Paul Willaime (Hg.), Lumières, religions et
laı̈cité. Rencontres historiques de Nancy. Novembre 2005, Paris (Riveneuves éditions) 2009,
282 S., ISBN 978-2-914214-76-6, EUR 26,00.
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– Guy Chaussinand-Nogaret, Les Lumières au péril du bucher. Helvétius et d’Holbach,
Paris (Fayard) 2009, 264 S., ISBN 978-2-213-64267-3, EUR 20,00.
– Paul Cheney, Revolutionary Commerce. Globalization and the French Monarchy, Cam-
bridge (Harvard University Press) 2010, ISBN 978-0-674-04726-6, GBP 36,95.
– Roger Chickering, Stig Förster (Hg.), War in an Age of Revolution, 1775–1815, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2010, 422 S., ISBN 978-0-521-89996-3, GBP 45,00.
– Michal Chvojka, Josef Graf Sedlnitzky als Präsident der Polizei- und Zensurhofstelle in
Wien (1817–1848). Ein Beitrag zur Geschichte der Staatspolizei in der Habsburgermonarchie,
Frankfurt a. M., Berlin, Bern u. a. (Peter Lang) 2010, 416 S. (Schriftenreihe der Internationalen
Forschungsstelle »Demokratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770–1850«, 42), ISBN 978-3-
631-59584-8, EUR 49,80.
– Christopher W. Close, The Negotiated Reformation. Imperial Cities and the Politics of
Urban Reform, 1525–1550, Cambridge (Cambridge University Press) 2009, XII–284 S., ISBN
978-0-521-76020-1, GBP 50,00.
– Tristan Coignard, L’apologie du débat public. Réseaux journalistiques et pouvoirs dans
l’Allemagne des Lumières, Pessac (Presses universitaires de Bordeaux) 2009, 336 S. (Collection
»E-18«), ISBN 978-2-86781-585-0, EUR 25,00.
– James Corkery, Thomas Worcester (Hg.), The Papacy since 1500. From Italian Prince to
Universal Pastor, Cambridge (Cambridge University Press) 2010, 296 S., ISBN 978-0-521-
50987-9, EUR 72,20.
– Monique Cottret, Tuer le tyran? Le tyrannicide dans l’Europe moderne, Paris (Fayard)
2009, 450 S., ISBN 978-2-213-64439-4, EUR 25,00.
– Barry Coward, Peter Gaunt (Hg.), English Historical Documents, 1603–1660, Abingdon
(Routledge) 2010, XLIX–1372 S. (English Historical Documents), ISBN 978-0-415-19909-4,
GBP 200,00.
– Katherine Crawford, The Sexual Culture of the French Renaissance, Cambridge (Cam-
bridge University Press) 2010, XVI–295 S. (Camdridge Social and Cultural Histories, 14),
ISBN 978-0-521-74950-3, GBP 18,99.
– Eva Kathrin Dade, Madame de Pompadour. Die Mätresse und die Diplomatie, Köln, Wei-
mar, Wien (Böhlau) 2010, X–338 S. (Externa. Geschichte der Außenbeziehungen in neuen
Perspektiven, 2), ISBN 978-3-412-20480-8, EUR 42,90.
– Paul Delsalle, L’invasion de la Franche-Comté par Henri IV, Besançon (Éditions Cêtre)
2010, 310 S., ISBN 978-2-87823-216-5, EUR 23,00.
– C. Scott Dixon, Dagmar Freist, Mark Greengrass (Hg.), Living with Religious Diversity
in Early Modern Europe, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2009, 328 S. (St
Andrews Studies in Reformation History), ISBN 978-0-7546-6668-4, USD 114,95.
– Jean-Louis Donnadieu, Un grand seigneur et ses esclaves. Le comte de Noé entre Antilles
et Gascogne. 1728–1816, Toulouse (Presses universitaires du Mirail) 2009, 328 S., ISBN 978-2-
8107-0012-7, EUR 31,00.
– Anne Duret, Joël Félix, Marie-Laure Legay (Hg.), Dictionnaire historique de la comp-
tabilité publique vers 1500–vers 1850, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 493 S.,
ISBN 978-2-7535-1102-6, EUR 26,00.
– Colin L. Dyer, The French Explorers and Sydney, 1788–1831, Queensland (University of
Queensland Press) 2009, 210 S., ISBN 978-0-7022-3703-4, USD 39,90.
– Dominic Eggel, Brunhilde Wehinger (Hg.), Europavorstellungen des 18. Jahrhunderts/
Imagining Europe in the 18th Century, Laatzen (Wehrhahn Verlag) 2009, 204 S. (Aufklärung
und Moderne, 17), ISBN 978-3-86525-217-3, EUR 25,00.
– Susann El Kholi, Volker Hartmann, Wilhelm Kühlmann, Björn Spiekermann (Hg.),
Die deutschen Humanisten. Dokumente zur Überlieferung der antiken und mittelalterlichen
Literatur in der Frühen Neuzeit. Abteilung I: Die Kurpfalz. Bd. II: David Pareus, Johann
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Philipp Pareus und Daniel Pareus, Turnhout (Brepols) 2010, LXIV–599 S., ISBN 978-2-503-
53238-7, EUR 65,00.
– Norbert Elsner, Nicolaas A. Rupke (Hg.), Albrecht von Haller im Göttingen der Auf-
klärung, Göttingen (Wallstein) 2009, 454 S., 1 CD, zahlr. Abb., ISBN 978-3-8353-0573-1, EUR
24,00.
– Albrecht Ernst, Anton Schindling (Hg.), Union und Liga 1608/09. Konfessionelle
Bündnisse im Reich – Weichenstellung zum Religionskrieg? Stuttgart (Kohlhammer) 2010,
VIII–385 S. (Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-
Württemberg. Reihe B. Forschungen, 178), ISBN 978-3-17-020983-1, EUR 32,00.
– Andreas Fahrmeir, Revolutionen und Reformen. Europa 1789–1850, München (C. H.
Beck) 2010, 304 S. (C. H. Beck Geschichte Europas), ISBN 978-3-406-59986-6, EUR 14,95.
– Márta Fata, Anton Schindling (Hg.), Calvin und Reformiertentum in Ungarn und Sie-
benbürgen. Helvetisches Bekenntnis, Ethnie und Politik vom 16. Jahrhundert bis 1918. Un-
ter Mitarbeit von Katharina Dobrac, Andreas Kappelmayer, Dennis Schmidt, Münster
(Aschendorff ) 2010, XX–603 S., ISBN 978-3-402-11580-0, EUR 58,00.
– Franz J. Felten (Hg.), Frankreich am Rhein. Vom Mittelalter bis heute, Stuttgart (Franz
Steiner) 2009, 236 S. (Mainzer Vorträge, 13), ISBN 978-3-515-09327-9, EUR 29,00.
– Massimo Firpo, Ottavia Niccoli (Hg.), Il cardinale Giovanni Morone e l’ultima fase del
concilio di Trento, Bologna (Società editrice il Mulino) 2009, 294 S. (Fondazione Bruno Kess-
ler. Annali dell’Istituto storico italo-germanico in Trento. Quaderni, 80), ISBN 978-88-15-
13811-8, EUR 23,00.
– Marc Föcking, Sandra Richter, Johann Anselm Steiger (Hg.), Innovation durch Wis-
senstransfer in der Frühen Neuzeit. Kultur- und geistesgeschichtliche Studien zu Austausch-
prozessen in Mitteleuropa, Amsterdam (Rodopi) 2010, 403 S. (Chloe – Beihefte zum Daphnis,
41), ISBN 978-90-420-2770-1, EUR 80,00.
– Alison Forrestal, Eric Nelson (Hg.), Politics and Religion in Early Bourbon France,
Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2009, X–270 S., ISBN 978-0-230-52139-1, GBP 58,00.
– Katja Frehland-Wildeboer, Treue Freunde? Das Bündnis in Europa 1714–1914, Mün-
chen (Harald Boldt Verlag) 2010, 476 S. (Studien zur Internationalen Geschichte, 25), ISBN
978-3-486-59652-6, EUR 64,80.
– Karin Friedrich, Sara Smart (Hg.), The Cultivation of Monarchy and the Rise of Berlin.
Brandenburg-Prussia 1700, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2010, VIII–430 S.,
ISBN 978-0-7546-0997-1, GBP 65,00.
– John M. Frymire, The Primacy of the Postils. Catholics, Protestants, and the Dissemina-
tion of Ideas in Early Modern Germany, Leiden (Brill) 2010, XIV–642 S. (Studies in Medieval
and Reformation Traditions, 147), ISBN 978-90-04-18036-9, EUR 129,00.
– Marian Füssel, Der Siebenjährige Krieg. Ein Weltkrieg im 18. Jahrhundert, München (C.
H. Beck) 2010, 127 S., 3 Abb. (Beck’sche Reihe. C. H. Beck Wissen, 2704), ISBN 978-3-406-
60695-3, EUR 8,95.
– Emmanuel Garnier, Les dérangements du temps. 500 ans de chaud et de froid en Europe,
Paris (Librairie Plon) 2010, 245 S., 37 Abb., ISBN 978-2-259-20898-7, EUR 22,00.
– Emmanuel Garnier, Frédéric Surville (Hg.), Climat et révolutions. Autour du Journal
du négociant Jacob Lambertz (1733–1813), Saintes (Le Croı̂t vif) 2010, 574 S., ISBN 978-2-
916104-88-1, EUR 35,00.
– Jean-Louis Gaulin, Susanne Rau (Hg.), Lyon vu/e d’ailleurs (1245–1800). Échanges, com-
pétitions et perceptions, Lyon (Presses universitaires de Lyon) 2009, 228 S. (Collection d’his-
toire et d’archéologie médiévales, 22), ISBN 978-2-7297-0825-2, EUR 25,00.
– Henri-Delmas de Grammont, Relations entre la France et la Régence d’Alger au XVIIe

siècle. Présentation de Alain Blondy, Saint-Denis (Éditions Bouchène) 2009, 332 S., ISBN 978-
2-35676-009-8, EUR 25,00.
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– Mary Efrosini Gregory, Freedom in French Enlightenment Thought, New York, Bern,
Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, 249 S. (Currents in Comparative Romance Languages and Liter-
atures, 177), ISBN 978-1-4331-0939-3, EUR 54,60.
– Erin Griffey (Hg.), Henrietta Maria. Piety, Politics and Patronage, Aldershot (Ashgate
Publishing) 2008, 240 S., ISBN 978-0-7546-6420-8, GBP 99,95.
– Marie-Hélène Grintchenko, Catherine de Bourbon (1559–1604). Influence politique,
religieuse et culturelle d’une princesse calviniste, Paris (Honoré Champion) 2009, 1066 S. (Vie
des huguenots, 50), ISBN 978-2-7453-1866-4, EUR 170,00.
– Andre Gutmann, Die Schwabenkriegschronik des Kaspar Frey. und ihre Stellung in der
eidgenössischen Historiographie des 16. Jahrhunderts (2 Bde.), Köln (Kiepenheuer & Witsch,
Verlag) 2010, XII–1002 S., 15 s/w Abb. (Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche
Landeskunde in Baden-Württemberg, Reihe B, 176), ISBN 978-3-17-020982-4, EUR 88,00.
– Bertrand Haan, Une paix pour l’éternité. La négociation du traité du Cateau-Cambrésis,
Madrid (Casa de Velázquez) 2009, X–279 S. (Bibliothèque de la Casa de Velázquez, 49), ISBN
978-84-96820-48-7, EUR 23,00.
– Karen Hagemann, Gisela Mettele, Jane Rendall (Hg.), Gender, War and Politics. Trans-
atlantic Perspectives 1775–1830, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2010, XVIII–374 S. (War,
Culture and Society, 1730–1830), ISBN 978-0-230-21800-0, GBP 65,00.
– Michele Zelinsky Hanson, Religious Identity in an Early Reformation Community. Augs-
burg, 1517 to 1555, Leiden (Brill) 2008, XIV–237 S. (Studies In Central European Histories),
ISBN 978-90-04-16673-8, EUR 99,00.
– Wolfgang Hardtwig (Hg.), Die Aufklärung und ihre Weltwirkung, Göttingen (Vanden-
hoeck & Ruprecht) 2009, 324 S., ISBN 978-3-525-36423-9, EUR 43,90.
– Peter Claus Hartmann, Florian Schuller (Hg.), Der Dreißigjährige Krieg. Facetten einer
folgenreichen Epoche, Regensburg (Verlag Friedrich Pustet) 2010, 214 S., ISBN 978-3-7917-
2217-7, EUR 24,90.
– Gabriele Haug-Moritz, Hans Peter Hye, Marlies Raffler (Hg.), Adel im »langen«
18. Jahrhundert, Wien (Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften) 2009, 324 S.
(Zentraleuropa-Studien, 14), ISBN 978-3-7001-6759-4, EUR 49,00.
– Gabriele Haug-Moritz, Ludolf Pelizaeus (Hg.), Repräsentationen der islamischen Welt
im Europa der Frühen Neuzeit, Münster (Aschendorff ) 2010, 309 S., ISBN 978-3-402-12837-4,
EUR 39,00.
– Bärbel Holtz (Hg.), Krise, Reformen – und Kultur. Preußen vor und nach der Katastrophe
von 1806, Berlin (Duncker & Humblot) 2010, 318 S. (Forschungen zur brandenburgischen und
preußischen Geschichte. Neue Folge. Beiheft, 11), ISBN 978-3-428-13313-0, EUR 84,00
– Bernard Hours, Louis XV. Un portrait, Toulouse (Éditions Privat) 2009, 732 S., ISBN 978-
2-7089-6898-1, EUR 27,00.
– Individus et communautés à l’époque des Lumières, Paris (La Découverte) 2009, 827 S.
(Dix-huitième siècle, 41), ISBN 978-2-7071-5790-4, EUR 44,00.
– Andrea Iseli, Gute Policey. Öffentliche Ordnung in der Frühen Neuzeit, Stuttgart (Eugen
Ulmer) 2010, 162 S., 12 Abb. (UTB), ISBN 978-3-8252-3271-9, EUR 12,90.
– Juliane Jacobi, Jean-Luc Le Cam, Hans-Ulrich Musolff (Hg.), Säkularisierung vor der
Aufklärung? Bildung, Kirche und Religion 1500–1750, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008,
VIII–359 S. (Beiträge zur Historischen Bildungsforschung, 35), ISBN 978-3-412-20033-6,
EUR 39,90.
– Devrim Karahasan, Métissage in New France and Canada 1508 to 1886, Frankfurt a. M.,
Berlin, Bern (Peter Lang) 2009, 313 S., 1 Abb. (Europäische Hochschulschriften. Reihe 3:
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 1063), ISBN 978-3-631-58975-5, EUR 52,80.
– Heiner F. Klemme (Hg.), Kant und die Zukunft der europäischen Aufklärung, Berlin, New
York (Walter de Gruyter) 2009, VIII–555 S., ISBN 978-3-11-020272-4, EUR 68,00.
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– Eckart Klessmann, Goethe und seine lieben Deutschen. Ansichten einer schwierigen
Beziehung, Frankfurt a. M. (Eichborn) 2010, 309 S. (Die andere Bibliothek, 307), ISBN 978-3-
8218-6220-0, EUR 32,00.
– Martin Kluger, Fugger – Italien. Geschäfte, Hochzeiten, Wissen und Kunst. Geschichte
einer fruchtbaren Beziehung, Augsburg (context medien und verlag GbR) 2010, 120 S., zahlr.
Abb., ISBN 978-3-939645-27-6, EUR 9,90.
– Sonja Kmec, Across the Channel. Noblewomen in Seventeenth-Century France and Eng-
land, Trier (Kliomedia) 2010, 336 S., ISBN 978-3-89890-138-3, EUR 36,00.
– Ruth Kohlndorfer-Fries, Diplomatie und Gelehrtenrepublik. Die Kontakte des fran-
zösischen Gesandten Jacques Bongars (1554–1612), Tübingen (Max Niemeyer Verlag) 2009,
X–315 S. (Frühe Neuzeit. Studien und Dokumente zur deutschen Literatur und Kultur im
europäischen Kontext, 137), ISBN 978-3-484-36637-4, EUR 79,95.
– Yves Krumenacker (Hg.), Lyon 1562, capitale protestante. Une histoire religieuse de
Lyon à la Renaissance, Lyon (Les éditions Olivetan) 2009, 365 S., ISBN 978-2-35479-094-3,
EUR 25,00.
– Walter Krüssmann, Ernst von Mansfeld (1580–1626). Grafensohn, Söldnerführer, Kriegs-
unternehmer gegen Habsburg im Dreißigjährigen Krieg, Berlin (Duncker & Humblot) 2010,
742 S., 1 Abb. (Historische Forschungen, 94), ISBN 978-3-428-13321-5, EUR 98,00.
Astrid Küntzel, Fremde in Köln. Integration und Ausgrenzung zwischen 1750 und 1814,
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, XII–256 S. (Stadt und Gesellschaft. Studien zum Rheini-
schen Städteatlas, 4), ISBN 978-3-412-20072-5, EUR 29,90.
– Eva Labouvie, Adel an der Grenze. Höfische Kultur und Lebenswelt im SaarLorLux-
Raum (1697–1815), Saarbrücken-Scheidt (Vereinigung zur Förderung des Landesarchivs)
2010, 325 S. (Echolot. Historische Beiträge des Landesarchivs Saarbrücken, 7), ISBN 978-3-
9811672-0-7, EUR 29,80.
– Susanne Lachenicht, Hugenotten in Europa und Nordamerika. Migration und Integra-
tion in der Frühen Neuzeit, Frankfurt a. M. (Campus) 2010, 653 S., ISBN 978-3-593-39177-9,
EUR 54,00.
– David E. Lambert, The Protestant International and the Huguenot Migration to Virginia,
New York, Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, X–222 S. (Studies in Church History, 12),
ISBN 978-1-4331-0759-7, EUR 48,30.
– Claire Laux, Francois-Joseph Ruggiu, Pierre Singaravélou (Hg.), Au sommet de
l’Empire/At the Top of the Empire. Les élites européennes dans les colonies (XVIe–XXe siè-
cle)/European Elites in the Colonies (16th–20th Century), Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter
Lang) 2009, 326 S. (Enjeux internationaux, 5), ISBN 978-90-5201-536-1, EUR 42,90.
– Martin Lehmann, Die Cosmographiae Introductio Matthias Ringmanns und die Weltkarte
Martin Waldseemüllers aus dem Jahre 1507. Ein Meilenstein frühneuzeitlicher Kartographie,
München (Martin Meidenbauer) 2010, 370 S., ISBN 978-3-89975-207-6, EUR 89,90.
– Alain J. Lemaître, Le monde parlementaire au XVIIIe siècle. L’invention d’un discours
politique. Actes du colloque de Mulhouse, 16 et 17 novembre 2007, Rennes (Presses univer-
sitaires de Rennes) 2010, 266 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-1041-8, EUR 18,00.
– Nicole Lemaitre (Hg.), La mission et le sauvage. Huguenots et catholiques d’une rive
atlantique à l’autre, XVIe–XIXe siècle. Actes du 133e congrès national des sociétés historiques et
scientifiques, Québec, 2008, Paris (Éditions du CTHS) 2009, 394 S., ISBN 978-2-7355-0697-2,
EUR 32,00.
– Thierry Lentz, Les Cent-Jours (1815), Paris (Fayard) 2010, 600 S. (Nouvelle histoire du
Premier Empire, IV), ISBN 978-2-213-63808-9, EUR 27,00.
– Gotthold Ephraim Lessing, Dramaturgie de Hambourg. Traduction, introduction et com-
mentaire par Jean-Marie Valentin, Paris (Éditions Klincksieck) 2010, 720 S. (Germanistique,
12), ISBN 978-2-252-03691-4, EUR 39,00.
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– Hervé Leuwers, La justice dans la France moderne. Du roi de justice à la justice de la nation
(1498–1792), Paris (Ellipses) 2010, 254 S. (Le monde: une histoire. Mondes modernes), ISBN
978-2-7298-5364-8, EUR 17,50.
– Nicolas Lyon-Caen, La boı̂te à Perrette. Le jansénisme parisien au XVIIIe siècle, Paris
(Albin Michel) 2010, 558 S. (L’évolution et l’humanité), ISBN 978-2-226-20877-4, EUR 25,00.
– Morag Martin, Selling Beauty. Cosmetics, Commerce, and French Society, 1750–1830,
Baltimore, Maryland (The Johns Hopkins University Press) 2009, VIII–228 S. (Johns Hopkins
University Studies in Historical and Political Science, 127,2), ISBN 978-0-8018-9309-4, EUR
37,30.
– Marie-Sophie Masse, Michel Paoli (Hg.), La Renaissance? Des Renaissances? VIIIe–XVIe

siècles, Paris (Éditions Klincksieck) 2010, 344 S. (Cicare, 7), ISBN 978-2-252-03754-6, EUR
33,00.
– Franz Mauelshagen, Klimageschichte der Neuzeit. 1500–1900, Darmstadt (Wissenschaft-
liche Buchgesellschaft) 2009, 144 S., ISBN 978-3-534-21024-4, EUR 14,90.
– Guillaume Mazeau, Le bain de l’histoire. Charlotte Corday et l’attentat contre Marat
1793–2009, Seyssel (Champ Vallon) 2009, 432 S. (La chose publique), ISBN 978-2-87673-501-9,
EUR 29,00.
– Matthias Meinhardt, Dresden im Wandel. Raum und Bevölkerung der Stadt im Residenz-
bildungsprozess des 15. und 16. Jahrhunderts, Berlin (Akademie Verlag) 2009, 699 S. (Hallische
Beiträge zur Geschichte des Mittelalters und der Frühen Neuzeit, 4), ISBN 978-3-05-004068-4,
EUR 79,80.
– Jean-Marie Mercier, Les Francs-maçons du pape. L’art royal à Avignon au XVIIIe siècle,
Paris (Éditions classiques Garnier) 2010, 246 S. (Les Méditerranées, 3), ISBN 978-2-8124-
0108-4, EUR 35,00.
– Annette Meyer, Cornel Zwierlein (Hg.), unter red. Mitarb. von Sven Martin Speek,
Machiavellismus in Deutschland. Chiffre von Kontingenz, Herrschaft und Empirismus in der
Neuzeit, München (Oldenbourg) 2010, VIII–340 S., 4 s/w Abb. (Historische Zeitschrift. Bei-
hefte (Neue Folge), 51), ISBN 978-3-486-59213-9, EUR 64,80.
– Claude Michaud, Entre croisades et révolutions. Princes, noblesses et nations au centre de
l’Europe (XVIe–XVIIIe siècles), Paris (Publications de la Sorbonne) 2010, 408 S. (Histoire
moderne, 53), ISBN 978-2-85944-614-7, EUR 35,00.
– Stefan Michel, Andres Strassberger (Hg.), Eruditio – Confessio – Pietas. Kontinuität
und Wandel in der lutherischen Konfessionskultur am Ende des 17. Jahrhunderts. Das Beispiel
Johann Benedikt Carpzovs (1639–1699), Leipzig (Evangelische Verlagsanstalt) 2009, 436 S.
(Leucorea-Studien zur Geschichte der Reformation und der Lutherischen Orthodoxie, 12),
ISBN 978-3-374-02725-5, EUR 48,00.
– Ourida Mostefai, John T. Scott (Hg.), Rousseau and l’Infâme. Religion, Toleration, and
Fanaticism in the Age of Enlightenment, Amsterdam (Rodopi) 2009, 307 S. (Faux titre, 326),
ISBN 978-90-420-2505-9, EUR 62,00.
– Olaf van Nimwegen, The Dutch Army and the Military Revolutions. 1588–1688, trans-
lated by Andrew May, Woodbridge (The Boydell Press) 2010, XII–577 S. (Warfare in History,
31), ISBN 978-1-84383-575-2, EUR 90,90.
– Thomas Nutz, »Varietäten des Menschengeschlechts«. Die Wissenschaften vom Menschen
in der Zeit der Aufklärung, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 397 S., ISBN 978-3-412-
20301-6, EUR 54,00.
– Heiko Oberman, John Calvin and the Reformation of the Refugees. Introduction by Peter
A. Dykema, Genève (Droz) 2010, 232 S. (Travaux d’Humanisme et Renaissance, 464), ISBN
978-2-600-00687-3, EUR 69,83.
– Eckart Olshausen, Alexander Schunka (Hg.), Migrationserfahrungen – Migrationsstruk-
turen, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 205 S. (Stuttgarter Beiträge zur historischen Migrations-
forschung, 7), ISBN 978-3-515-09437-5, EUR 40,00.
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– Joseph F. Patrouch, Queen’s Apprentice. Archduchess Elizabeth, Empress Maria, the
Habsburgs, and the Holy Roman Empire, 1554–1569, Leiden (Brill) 2010, 455 S. (Studies in
Medieval and Reformation Traditions, 148), ISBN 978-90-04-18030-7, USD 147,00.
– Ines Peper, Konversionen im Umkreis des Wiener Hofes um 1700, München (Olden-
bourg) 2010, 285 S. (Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung,
55), ISBN 978-3-486-59225-2, EUR 39,80.
– Hans-Jürgen Perrey, Joachim Heinrich Campe (1746–1818). Menschenfreund – Aufklärer
– Publizist, Bremen (edition lumière) 2010, 365 S., ISBN 978-3-934686-84-7, EUR 24,80.
– Friedemann Pestel, Weimar als Exil. Erfahrungsräume französischer Revolutionsemi-
granten 1792–1803, Leipzig (Leipziger Universitätsverlag) 2010, 389 S. (Deutsch-Französische
Kulturbibliothek, 28), ISBN 978-3-86583-423-2, EUR 48,00.
– Bruno Petey-Girard, Le sceptre et la plume. Images du prince protecteur des Lettres de la
Renaissance au Grand Siècle, Genève (Droz) 2010, 638 S. (Travaux d’Humanisme et Renais-
sance, 166), ISBN 978-2-600-01401-4, EUR 124,00.
– Andrew Pettegree, The Book in the Renaissance, New Haven, London (Yale University
Press) 2010, XVI–421 S., ISBN 978-0-300-11009-8, GBP 30,00.
– Lara Piccardo (Hg.), L’idée d’Europe au XVIIIe siècle/The Idea of Europe in the 18th

Century. Actes du Séminaire international des jeunes dix-huitiémistes, Gênes, 24–29 octobre
2005/Proceedings of the International Seminar for Young Eighteenth-Century Scholars,
Genoa, 24–29 October 2005, Paris (Honoré Champion) 2009, 258 S., ISBN 978-2-7453-1895-4,
EUR 47,50.
– Nicolas Piqué, De la tradition à l’histoire. Éléments pour une généalogie du concept d’his-
toire à partir des controverses religieuses en France (1669–1704), Paris (Honoré Champion)
2009, 817 S., ISBN 978-2-7453-1860-2, 125,00 EUR.
– Eva Pibiri, Guillaume Poisson (Hg.), Le diplomate en question (XVe–XVIIIe siècles),
Lausanne (Université de Lausanne) 2010, 276 S., ISBN ISSN 0014–2026, CHF 18,00.
– Ute Planert (Hg.), Krieg und Umbruch in Mitteleuropa um 1800. Erfahrungsgeschich-
te(n) auf dem Weg in eine neue Zeit, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2009, 384 S. (Krieg in
der Geschichte, 44), ISBN 978-3-506-75661-9, EUR 49,90.
– Martha Pollak, Cities at War in Early Modern Europe, Cambridge (Cambridge Univer-
sity Press) 2010, XII–354 S., 245 Abb., ISBN 978-0-521-11344-1, GBP 60,00.
– Allan Potofsky, Constructing Paris in the Age of Revolution, Basingstoke (Palgrave Mac-
millan) 2009, XVIII–346 S., ISBN 978-0-230-57471-7, EUR 73,70.
– Claudio Povolo, L’uomo che pretendeva l’onore. Storia di Bortolamio Paqualin da Malo
(1502–1591), Venezia (Marsilio Editori) 2010, 186 S., 14 Abb. (ricerce Marsilio), ISBN 978-88-
317-0563-9, EUR 20,00.
– Christian Quaeitzsch, »Une société de plaisirs«: Festkultur und Bühnenbilder am Hofe
Ludwigs XIV. und ihr Publikum, Berlin (Deutscher Kunstverlag Berlin) 2010, VIII–512 S.,
ISBN 978-3-422-06919-0, EUR 78,00.
– Susanne Rau, Sarah D. Ullmann (Hg.), Das Memorial oder Gedächtnisbüchlein des Wolf-
gang Heinrich Adelungk, Münster (LIT), 201 S., 16 Abb. (Veröffentlichungen des Hamburger
Arbeitskreises für Regionalgeschichte), ISBN 978-3-8258-9811-3, EUR 14,90.
– Jonathan A. Reid, King’s Sister a Queen of Dissent. Marguerite of Navarre (1492–1549)
and Her Evangelical Network. 2 vol., Leiden (Brill) 2009, XXX–795 S. (Studies in Medieval and
Reformation Traditions), ISBN 978-90-04-17497-9, EUR 190,00.
– Helmut Reinalter (Hg.), Die Junghegelianer. Aufklärung, Literatur, Religionskritik und
politisches Denken, Frankfurt a. M., Berlin, Bern u. a. (Peter Lang) 2010, 200 S. (Schriftenreihe
der Internationalen Forschungsstelle »Demokratische Bewegungen in Mitteleuropa
1770–1850«, 41), ISBN 978-3-631-60385-7, EUR 39,80.
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– Ivanna Rosi, Jean-Marie Roulin (Hg.), Chateaubriand, penser et écrire l’histoire, Saint-
Étienne (Publications de l’université de Saint-Étienne) 2009, 316 S. (Le XIXe siècle en repré-
sentation, 8), ISBN 978-2-86272-519-2, EUR 21,00.
– Wilhelm Ribhegge, Erasmus von Rotterdam, Darmstadt (Primus Verlag) 2009, 278 S.,
ISBN 978-3-89678-667-8, EUR 29,90.
– Klaus Ries (Hg.), Johann Gustav Droysen. Facetten eines Historikers, Stuttgart (Franz
Steiner) 2010, 230 S. (Pallas Athene. Beiträge zur Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte,
34), ISBN 978-3-515-09662-1, EUR 46,00.
– Rengenier C. Rittersma, Egmont da capo. Eine mythogenetische Studie, Münster (Wax-
mann) 2009, 347 S. (Niederlande-Studien, 44), ISBN 978-3-8309-2134-9, EUR 39,90.
– Frédéric Rousseau, Burghart Schmidt (Hg.), Les »dérapages« de la guerre du XVIe siècle à
nos jours/Kriegsverbrechen vom 16. Jahrhundert bis in die Gegenwart, Hamburg (DOBU)
2009, 316 S., ISBN 3–934632–27–0, EUR 29,90.
– Ulinka Rublack, Dressing Up. Cultural Identity in Renaissance Europe, Oxford (Oxford
University Press) 2010, XXII–354 S., 156 Abb., ISBN 978-0-19-929874-7, GBP 30,00.
– Sigrid Ruby, Mit Macht verbunden. Bilder der Favoritin im Frankreich der Renaissance,
Freiburg i. Br. (Fördergemeinschaft wissenschaftlicher Publikationen von Frauen e.V.) 2010,
I–501 S., 71 s/w, 8 farb. Abb., ISBN 978-3-939348-18-4, EUR 59,90.
– Thierry Sarmant, Mathieu Stoll, Régner et gouverner. Louis XIV et ses ministres, Paris
(Perrin) 2010, 665 S. (Pour l’histoire), ISBN 978-2-262-02560-1, EUR 28,00.
– Heinz Scheible, Aufsätze zu Melanchthon, Tübingen (Mohr Siebeck) 2010, X–478 S.
(Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 49), ISBN 978-3-16-150234-7, EUR 99,00.
– Nina Simone Schepkowski, Johann Ernst Gotzkowsky. Kunstagent und Gemäldesamm-
ler im friderizianischen Berlin, Berlin (Akademie Verlag) 2009, 594 S., ISBN 978-3-05-
004437-8, EUR 89,80.
– Astrid von Schlachta, Gefahr oder Segen? Die Täufer in der politischen Kommunika-
tion, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2009, 484 S. (Schriften zur politischen Kommu-
nikation, 5), ISBN 978-3-89971-758-7, EUR 61,90.
– Daniel Schläppi (Hg.), Umbruch und Beständigkeit. Kontinuitäten in der Helvetischen
Revolution von 1798, Basel (Schwabe Verlag Basel) 2009, 106 S., ISBN 978-3-7965-2586-5,
CHF 26,00.
– Rudolf Schlögl (Hg.), Urban Elections and Decision-Making in Early Modern Europe,
1500–1800, (Cambridge Scholars Publishing) 2010, VIII–329 S., ISBN 978-1-4438-1327-3,
GBP 44,99.
– Georg Schmidt (Hg.), Die deutsche Nation im frühneuzeitlichen Europa. Politische Ord-
nung und kulturelle Identität? München (Oldenbourg) 2010, XII–344 S. (Schriften des Histo-
rischen Kollegs. Kolloquien, 80), ISBN 978-3-486-59740-0, EUR 64,80.
– Inken Schmidt-Voges, Ehe – Haus – Familie. Soziale Institutionen im Wandel 1750–1850,
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 324 S., ISBN 978-3-412-20539-3, EUR 42,90.
– Barbara Segelken, Bilder des Staates. Kammer, Kasten und Tafel als Visualisierungen staat-
licher Zusammenhänge, Berlin (Akademie Verlag) 2009, 243 S., 79 Abb., ISBN 978-3-05-
004582-5, EUR 49,80.
– Herman J. Selderhuis, Johannes Calvin. Mensch zwischen Zuversicht und Zweifel. Eine
Biografie. Aus dem Niederländischen übersetzt von Berthold Tacke, Gütersloh (Gütersloher
Verlagshaus) 2009, 317 S., ISBN 978-3-579-06489-5, EUR 24,95.
– Pierre Serna (Hg.), Républiques sœurs. Le Directoire et la Révolution atlantique, Rennes
(Presses universitaires de Rennes) 2009, 360 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-0909-2, EUR
20,00.
– Anne Sommerlat, La Courlande et les Lumières, Paris (Éditions Belin) 2010, 303 S., ISBN
978-2-7011-5471-8, EUR 29,00.
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– Jean-Baptiste-Antoine Suard (Hg.), Correspondance littéraire avec le margrave de Bay-
reuth (1773–1775), Paris (Honoré Champion) 2010, 979 S. (Bibliothèque des correspondances,
mémoires et journaux, 53), ISBN 978-2-7453-1930-2, EUR 150,00.
– Barry Stephenson, Performing the Reformation. Public Ritual in the City of Luther,
Oxford (Oxford University Press) 2010, XII–232 S. (Oxford Ritual Studies Series), ISBN 978-
0-19-973275-3, EUR 75,20.
– Hillard von Thiessen, Christian Windler (Hg.), Akteure der Außenbeziehungen. Netz-
werke und Interkulturalität im historischen Wandel, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 546 S.
(Externa. Geschichte der Außenbeziehungen in neuen Perspektiven, 1), ISBN 978-3-412-
20563-8, EUR 69,90.
– Andrew L. Thomas, A House Divided. Wittelsbach Confessional Court Cultures in the
Holy Roman Empire, c. 1550–1650, Leiden (Brill) 2010, XII–403 S. (Studies in Medieval and
Reformation Traditions, 150), ISBN 978-90-04-18356-8, EUR 99,00.
– Otto Ulbricht, Mikrogeschichte. Menschen und Konflikte in der Frühen Neuzeit, Frank-
furt a. M. (Campus) 2009, 410 S., ISBN 978-3-593-38909-7, EUR 39,90.
– Maarten van Driel, Meinhard Pohl, Bernd Walter (Hg.), Adel verbindet – Adel ver-
bindt. Elitenbildung und Standeskultur in Nordwestdeutschland und den Niederlanden vom
15. bis 20. Jahrhundert/Eliteforming en standscultuur in Noordwest-Duitsland en de Neder-
landen van de 15e tot de 20e eeuw, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh)
2010, 295 S. (Forschungen zur Regionalgeschichte, 64), ISBN 978-3-506-76901-5, EUR 38,00.
– Villes baltiques. Une mémoire partagée, Paris (CNRS Éditions) 2010, 248 S. (Revue ger-
manique internationale,11), ISBN 978-2-271-06971-9, EUR 30,00.
– Manfred Voigts (Hg.), Heinrich von Diez. Frühe Schriften (1772–1784), Würzburg
(Königshausen & Neumann) 2010, 540 S., ISBN 978-3-8260-4243-0, EUR 78,00.
Christophe Vuilleumier, Les élites politiques genevoises. 1580–1652, Genève (Éditions Slat-
kine) 2009, 809 S., ISBN 978-2-8321-0374-6, EUR 35,00.
– Helen Watanabe-O’Kelly, Beauty or Beast? The Woman Warrior in the German Ima-
gination from the Renaissance to the Present, Oxford (Oxford University Press) 2010,
XIV–309 S., 23 Abb., ISBN 978-0-19-955823-0, EUR 52,10.
– Monique Weis (Hg.), Des villes en révolte. Les ›Républiques urbaines‹ aux Pays-Bas et en
France pendant la deuxième moitié du XVIe siècle, Turnhout (Brepols) 2010, V–96 S. (Studies in
European Urban History (1100–1800), 23), ISBN 978-2-503-52664-5, EUR 35,00.
– Raı̈a Zaïmova, Voyager vers l’»autre« Europe. Images françaises des Balkans ottomans,
XVIe–XVIIIe siècles, Istanbul (The Isis Press) 2007, 228 S. (Les cahiers du Bosphore XLVI),
ISBN 978-975-428-337–2, EUR 30,00.
– Holger Zaunstöck (Hg.), Gebaute Utopien. Franckes Schulstadt in der Geschichte euro-
päischer Stadtentwürfe. Katalog zur Jahresausstellung der Franckeschen Stiftungen vom 8. Mai
bis 3. Oktober 2010, Halle (Saale) (Verlag der Franckeschen Stiftungen zu Halle) 2010, 264 S.,
203 Abb. (Kataloge der Franckeschen Stiftungen, 25), ISBN 978-3-939922-25-4, EUR 24,00.
– Renate Zedinger, Franz Stephan von Lothringen und sein Kreis/L’empereur François Ier

et le réseau lorrain/L’imperatore Francesco I e il circolo lorenese, Bochum (Verlag Dr. Dieter
Winkler) 2009, 525 S., 107 Abb. (Jahrbuch der Österreichischen Gesellschaft zur Erforschung
des achtzehnten Jahrhunderts, 23), ISBN 978-3-89911-114-9, EUR 65,60.
– Hendrik Ziegler, Der Sonnenkönig und seine Feinde. Die Bildpropaganda Ludwigs XIV.
in der Kritik. Mit einem Vorwort von Martin Warnke und einer französischen Zusammenfas-
sung, Petersberg (Michael Imhof Verlag) 2010, 320 S., 151 Abb., ISBN 978-3-86568-470-7,
EUR 49,00.
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19./20. Jahrhundert/Histoire contemporaine

– Éric Alary, L’exode. Un drame oublié, Paris (Perrin) 2010, 465 S., ISBN 978-2-262-
02619-6, EUR 22,00.
– Gilbert Ameil, Isabelle Nathan, Georges-Henri Soutou (Hg.), Le congrès de Paris
(1856). Un événement fondateur, Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2009, VIII–225 S.
(Diplomatie et histoire, 18), ISBN 978-90-5201-538-5, EUR 28,80.
– Leonore Ansorg, Bernd Gehrke, Thomas Klein, Danuta Kneipp (Hg.), »Das Land ist
still – noch!«. Herrschaftswandel und politische Gegnerschaft in der DDR (1971–1989), Köln,
Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 394 S. (Zeithistorische Studien, 40), ISBN 978-3-412-14306-0,
EUR 49,90.
– Patrice Arnaud, Les STO. Histoire des Français requis en Allemagne nazie 1942–1945,
Paris (CNRS Éditions) 2010, 592 S., ISBN 978-2-271-06768-5, EUR 30,00.
– Jörg Arnold, Malte Thiessen, Dietmar Süss (Hg.), Luftkrieg. Erinnerungen in Deutsch-
land und Europa, Göttingen (Wallstein) 2009, 374 S. (Beiträge zur Geschichte des 20. Jahrhun-
derts, 10), ISBN 978-3-8353-0541-0, EUR 34,90.
– Jean-Pierre Azéma, 1940. L’année noire, Paris (Fayard) 2010, 480 S., ISBN 978-2-213-
65452-2, EUR 21,90.
– Martin Barros, Abdil Bicer, Jean-Baptiste Bruneau, Comité des travaux historiques et
scientifiques. Gouvernement et Haut commandement au déclin de la IIIe République. Édition
critique des procès-verbaux du Comité de guerre, 1939–1940, Paris (Éditions du CTHS) 2009,
LIII–186 S. (Section d’histoire contemporaine et de temps présent, Collection de documents
inédits sur l’histoire de France, 47), ISBN 978-2-7355-0673-6, EUR 50,00.
– Jean-Jacques Becker, Gerd Krumeich, Der Große Krieg. Deutschland und Frankreich im
Ersten Weltkrieg 1914–1918, Essen (Klartext) 2010, 354 S., ISBN 978-3-8375-0171-1, EUR
24,95.
– Marloes Beers, Jenny Raflik (Hg.), Cultures nationales et identité communautaire/Na-
tional Cultures and Common Identity. Un défi pour l’Europe?/A Challenge for Europe?,
Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, 283 S. (Euroclio. Études et Documents/Studies
and Documents, 57), ISBN 978-90-5201-638-2, EUR 34,50.
– Louis Begley, Der Fall Dreyfus. Teufelsinsel Guantánamo, Alptraum der Geschichte. Aus
dem Englischen von Christa Krüger, Frankfurt a. M. (Suhrkamp Verlag) 2009, 248 S., ISBN
978-3-518-42062-1, EUR 19,80.
– Ivan T. Berend, Europe Since 1980, Cambridge (Cambridge University Press) 2010,
XII–331 S., ISBN 978-0-521-11240-6, GBP 50,00.
– Marie-Thérèse Bitsch, Robert Schuman. Apôtre de l’Europe (1953–1963), Bruxelles, Bern,
Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, 368 S., 6 Abb. (Cahiers Robert Schuman, 1), ISBN 978-90-5201-
636-8, EUR 20,00.
– Andrea Bonoldi, Andrea Leonardi (Hg.), Recovery and Development in the European
Periphery (1945–1960), Berlin (Duncker & Humblot) 2009, 394 S. (Annali dell’Istituto storico
italo-germanico in Trento/Jahrbuch des Italienisch-Deutschen Historischen Instituts in Trient,
22), ISBN 978-3-428-13274-4, EUR 27,00.
– Helga Elisabeth Bories-Sawala, Dans la gueule du loup. Les Français requis du travail en
Allemagne. Préface d’Yves Durand, Villeneuve-d’Ascq (Presses universitaires du Septentrion)
2010, 388 S., 1 CD-ROM (Histoire et civilisations), ISBN 978-2-7574-0060-9, EUR 32,00.
– Günter Brakelmann, Zwischen Mitschuld und Widerstand. Fritz Thyssen und der Natio-
nalsozialismus, Essen (Klartext) 2010, 208 S., ISBN 978-3-8375-0344-9, EUR 19,95.
– Timpothy S. Brown, Weimar Radicals. Nazis and Communists Between Authenticity and
Performance, Oxford (Berghahn Books) 2009, 240 S. (Monographs in German History), ISBN
978-1-84545-564-4, USD 80,00.
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– Rüdiger vom Bruch (Hg.), Die Berliner Universität im Kontext der deutschen Universi-
tätslandschaft nach 1800, um 1860 und um 1910, München (Oldenbourg) 2010, XVIII–259 S.,
6 Abb. (Schriften des Historischen Kollegs, 76), ISBN 978-3-486-59710-3, EUR 59,80.
– Christoph Brüll, Belgien im Nachkriegsdeutschland. Besatzung, Annäherung, Ausgleich
(1944–1958), Essen (Klartext) 2010, 437 S., ISBN 978-3-8375-0252-7, EUR 39,90.
– Franziska Brüning, La France et le chancelier Brüning. Imaginaire et politique, 1930–1932,
Dijon (Éditions universitaires de Dijon) 2010, 306 S., ISBN 978-2-915611-66-3, EUR 23,00.
– Stéphanie Burgaud, La politique russe de Bismarck et l’unification allemande. Mythe
fondateur et réalités politiques, Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2010, 504 S.,
ISBN 978-2-86820-406-6, EUR 36,00.
– Claire Cameron (Hg.), Le Mont-Valérien. Résistance, Répression et Mémoire, Montreuil
(Éditions Gourcuff Gradenigo) 2009, 272 S., ISBN 978-2-35340-066-9, EUR 19,00.
– Paul Cassia, Robert Badinter. Un juriste en politique, Paris (Fayard) 2009, 548 S., ISBN
978-2-213-65139-2, EUR 25,00.
– Landry Charrier, La revue de Genève. Les relations franco-allemandes et l’idée d’Europe
unie (1920–1925), Genève (Éditions Slatkine) 2010, 387 S., ISBN 978-2-05-102100-5, EUR
65,00.
– Michel Chaumet, Cyril Olivier, Comprendre la Résistance en Aquitaine, Bordeaux
(CRDP Aquitaine) 2010, 286 S., 1 CD-ROM, ISBN 978–2–86617575–7, EUR 19,90.
– Thierry Chef, 100 dates incontournables de l’histoire, Paris (Ellipses) 2010, 206 S. (Hors
collection), ISBN 978-2729-85495-9, EUR 10,00.
– Marc Cluet, Villégiatures à l’allemande. Aux origines du tourisme vert, Rennes (Presses
universitaires de Rennes) 2009, 388 S. (Études germaniques), ISBN 978-2-7535-0924-5, EUR
22,00.
– Matthew Cobb, The Resistance. The French Fight Against the Nazis, London, New York,
Sydney, Toronto (Simon & Schuster) 2009, XII–403 S., ISBN 978-1-84737-123-2, GBP 17,99.
– Antoine Compagnon, Le cas Bernard Faÿ. Du Collège de France à l’indignité nationale,
Paris (Éditions Gallimard) 2009, 208 S., ISBN 978-2-07-012619-4, EUR 21,00.
– Alice Conklin, Sarah Fishman, Robert Zaretsky, France and Its Empire Since 1870,
Oxford (Oxford University Press) 2010, XXII–425 S., ISBN 978-0-19-973518-1, USD 39,95.
– Daniel Cordier, Alias Caracalla, Paris (Éditions Gallimard) 2009, 994 S. (Témoins), ISBN
978-2-07-074311-7, EUR 32,00.
– Paul Corner (Hg.), Popular Opinion in Totalitarian Regimes. Fascism, Nazism, Com-
munism, Oxford (Oxford University Press) 2010, XII–234 S., ISBN 978-0-19-956652-5, EUR
55,00.
– Stefan Creuzberger, Westintegration und Neue Ostpolitik. Die Außenpolitik der Bonner
Republik, Berlin (be.bra verlag) 2009, 192 S. (Deutsche Geschichte im 20. Jahrhundert, 14),
ISBN 978-3-89809-414-6, EUR 19,90.
– Ute Daniel, Inge Marszolek, Wolfram Pyta, Politische Kultur und Medienwirklichkei-
ten in den 1920er Jahren, München (Oldenbourg) 2010, 339 S. (Schriftenreihe der Stiftung
Reichspräsident-Friedrich-Ebert-Gedenkstätte, 14), ISBN 978-3-486-59241-2, EUR 39,80.
– Corine Defrance, Michael Kissener, Pia Nordblom (Hg.), Wege der Verständigung
zwischen Deutschen und Franzosen nach 1945. Zivilgesellschaftliche Annäherungen, Tübin-
gen (narr Verlag) 2010, 412 S. (edition lendemains, 7), ISBN 978-3-8233-6421-4, EUR 58,00.
– Deutsche Bahn AG (Hg.), Planet Eisenbahn. Bilder und Geschichten aus 175 Jahren, Köln,
Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 176 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-412-20701-4, EUR 17,50.
– Jeroen Dewulf, Spirit of Resistance. Dutch Clandestine Literature during the Nazi Occu-
pation, Rochester (Camden House) 2010, VIII–287 S., 20 ill., ISBN 978-1-57113-493-6, GBP
45,00.
– Hanna Diamond, Fleeing Hitler. France 1940, Oxford (Oxford University Press) 2007,
272 S., ISBN 978-0-19-280618-5, GBP 16,99.
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– Laurent Douzou, Lucie Aubrac, Paris (Perrin) 2009, 376 S., ISBN 978-2-262-02746-9, EUR
21,00.
– Gaël Eismann, Hôtel Majestic. Ordre et sécurité en France occupée (1940–1944), Paris
(Tallandier) 2010, 592 S., ISBN 978-2-84734-660-2, EUR 32,00.
– Giovanni Faleg, Martin W. Mlodecki, Birte Wassenberg (Hg.), L’OTAN et l’Europe.
Quels liens pour la sécurité et la défense européenne?, Bruxelles, Bern, Berlin et al. (Peter Lang)
2010, 156 S. (Euroclio. Études et documents, 55), ISBN 978-90-5201-599-6, EUR 26,90.
– Christopher J. Fischer, Alsace to the Alsatians? Visions and Divisions of Alsatian Region-
alism, 1870–1939, Oxford (Berghahn Books) 2010, XVIII–235 S. (Studies in Contemporary
European History, 5), ISBN 978-1-84545-724-2, USD 90,00.
– Vita Fortunati, Elena Lamberti (Hg.), Memories and Representations of War. The Case
of World War I and World War II, Amsterdam (Rodopi) 2010, 343 S. (Texts and Studies in
Comparative Literature, 58), ISBN 978-90-420-2521-9, EUR 70,00.
– Éric Fournier, Paris en ruines. Du Paris haussmannien au Paris communard, Paris (Éditions
Imago) 2010, 279 S., ISBN 978-2-84952-051-2, EUR 22,00.
– Robert Frank, Hartmut Kaelble, Marie-Françoise Lévy, Luisa Passerini (Hg./dir.),
Building a European Public Sphere/Un espace public européen en construction. From the
1950s to the Present/Des années 1950 à nos jours, Bruxelles, Bern, Berlin (Peter Lang) 2010, 257
S., 7 Abb. (Europe plurielle – Multiple Europes, 44), ISBN 978-90-5201-629-0, EUR 36,30.
– Nils Freytag (Hg.), Quellen zur Innenpolitik der Weimarer Republik 1918–1933, Darm-
stadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2010, XXI–254 S. (Freiherr-vom-Stein-Gedächt-
nisausgabe, 31), ISBN 978-3-534-07559-1, EUR 79,90.
– Günter Fuchs, Udo Scholze, Detlev Zimmermann, »Von hier und heute…«. Scheidewege
französischer Zeitgeschichte, Leipzig (Leipziger Universitätsverlag) 2009, 280 S. (Geschichte),
ISBN 978-3-86583-376-1, EUR 24,00.
– Max Gallo, 1940, de l’abı̂me à l’espérance, Paris (XO Éditions) 2010, 390 S., ISBN 978-2-
84563-453-4, EUR 19,90.
– Guillaume Garner, Hélène Miard-Delacroix, Béatrice von Hirschhausen (Hg.),
Espaces de pouvoir, espaces d’autonomie en Allemagne, Villeneuve-d’Ascq (Presses univer-
sitaires du Septentrion) 2010, 260 S., 20 Abb. (Histoire et civilisations), ISBN 978-2-7574-
0169-9, EUR 25,00.
– Michael Gehler, Silvio Vietta (Hg.), Europa – Europäisierung – Europäistik. Neue wis-
senschaftliche Ansätze, Methoden und Inhalte, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 543 S.,
ISBN 978-3-205-78388-6, EUR 69,00.
– Svenja Goltermann, Die Gesellschaft der Überlebenden. Deutsche Kriegsheimkehrer
und ihre Gewalterfahrungen im Zweiten Weltkrieg, München (DVA) 2009, 592 S., ISBN 978-3-
421-04375-7, EUR 29,95.
– Constantin Goschler, Rüdiger Graf, Europäische Zeitgeschichte seit 1945. Akademie
Studienbücher – Geschichte, München (Oldenbourg) 2010, 256 S., 18 Abb., ISBN 978-3-05-
004555-9, EUR 19,95.
– Ewald Grothe (Hg.), Konservative deutsche Politiker im 19. Jahrhundert. Wirken – Wir-
kung – Wahrnehmung, Marburg (Historische Kommission für Hessen) 2010, XII–195 S., ISBN
978-3-942225-09-0, EUR 29,90.
– Wolf D. Gruner, Jörg Osterloh (Hg.), Das »Großdeutsche Reich« und die Juden. Natio-
nalsozialistische Verfolgung in den »angegliederten« Gebieten, Frankfurt a. M. (Campus) 2010,
440 S. (Wissenschaftliche Reihe des Fritz Bauer Instituts, 17), ISBN 978-3-593-39168-7, EUR
39,90.
– Michel Grunewald, Uwe Puschner (Hg./dir.), Krisenwahrnehmung in Deutschland um
1900. Zeitschriften als Foren der Umbruchszeit im wilhelminischen Reich/Perceptions de la
crise en Allemagne au début du XXe siècle. Les périodiques et la mutation de la société alle-
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mande à l’époque wilhelmienne, Bern, Berlin, Bruxelles u. a. (Peter Lang) 2010, 598 S., 3 Abb.
(Convergences, 55), ISBN 978-3-03911-743-7, EUR 71,60.
– Rebekka Habermas, Diebe vor Gericht. Die Entstehung der modernen Rechtsordnung im
19. Jahrhundert, Frankfurt a. M., New York (Campus) 2008, 411 S., ISBN 978-3-593-38774-1,
EUR 34,90.
– Eva Hahn, Hans Henning Hahn, Die Vertreibung im deutschen Erinnern. Legenden,
Mythos, Geschichte, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, 839 S., 29 Abb., ISBN 978-3-
506-77044-8, EUR 88,00.
– Roch Hannecart, Le dernier carré. Les carbonniers belges, libres entrepreneurs face à la
CECA (1950–1959), Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, 392 S., 5 Abb. (Euroclio.
Études et documents, 51), ISBN 978-90-5201-574-3, EUR 40,50.
– Stephen E. Hanson, Post-Imperial Democracies. Ideology and Party Formation in Third
Republic France, Weimar, Germany, and Post-Soviet Russia, Cambridge (Cambridge Univer-
sity Press) 2010, XXVIII–274 S., ISBN 978-0-521-88351-1, GBP 55,00.
– Elizabeth Harvey, »Der Osten braucht Dich!«. Frauen und nationalsozialistische Germa-
nisierungspolitik, Hamburg (Hamburger Edition) 2010, 479 S., ISBN 978-3-86854-218-9,
EUR 35,00.
– Sudhir Hazareesingh, Le mythe gaullien, Paris (Éditions Gallimard) 2010, 281 S. (La suite
des temps), ISBN 978-2-07-012851-8, EUR 21,00.
– Susanne Heim (Bearb.), Die Verfolgung und Ermordung der europäischen Juden durch das
nationalsozialistische Deutschland 1933–1945, Band 2. Deutsches Reich 1938–August 1939,
bearbeitet von Susanne Heim, München (Oldenbourg) 2009, 864 S., ISBN 978-3-486-58523-0,
EUR 59,80.
– Heimat. La petite patrie dans les pays de langue allemande. Actes édités par Marc Beghin,
Ursula Bernard, Christian Eggers u. a., Grenoble (ellug) 2009, 592 S. (Chroniques alleman-
des, 13), ISBN 978-2-84310-155-7, EUR 20,00.
– Volker Heins, Nongovernmental Organizations in International Society. Struggles over
Recognition, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2008, 224 S., ISBN 978-0-230-60036-2, USD
74,95.
– Lars Hellwinkel, Der deutsche Kriegsmarinestützpunkt Brest, Bochum (Verlag Dr. Die-
ter Winkler) 2010, 278 S., 2 geograph. Karten (Kleine Schriftenreihe zur Militär- und Mari-
negeschichte, 70), ISBN 978-3-89911-103-3, EUR 34,75.
– Jacqueline Hénard, Berlin-Ouest, histoire d’une ı̂le allemande. 1945–1989, Paris (Perrin)
2009, 249 S., ISBN 978-2-262-03064-3, EUR 17,80.
– Klaus-Dietmar Henke (Hg.), Revolution und Vereinigung 1989/90. Als in Deutschland die
Realität die Phantasie überholte, München (Deutscher Taschenbuch Verlag) 2009, 734 S. (dtv
premium, 24736), ISBN 978-3-423-24736-8, EUR 19,90.
– Veronika Heyde, De l’esprit de la Résistance jusqu’à l’idée de l’Europe. Projets européens
et américains pour l’Europe de l’après-guerre (1940–1950), Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter
Lang) 2010, 470 S. (Euroclio. Études et Documents/Studies and Documents, 52), ISBN 978-90-
5201-579-8, EUR 45,50.
– Michaela Hoenicke Moore, Know Your Enemy. The American Debate on Nazism,
1933–1945, Cambridge (Cambridge University Press) 2010, XVIII–390 S. (Publications of the
German Historical Institute), ISBN 978-0-521-82969-4, USD 55,00.
– Karen Holtmann, Die Saefkow-Jacob-Bästlein-Gruppe vor dem Volksgerichtshof. Die
Hochverratsverfahren gegen die Frauen und Männer der Berliner Widerstandsorganisation
1944–1945, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2010, 305 S. (Samm-
lung Schöningh zur Geschichte und Gegenwart), ISBN 978-3-506-76931-2, EUR 38,00.
– Johannes Hürter, Gian Enrico Rusconi (a cura di), L’entrata in guerra dell’Italia nel 1915,
Bologna (Società editrice il Mulino) 2005, 211 S. (Annali dell’Istituto storico italo-germanico in
Trento, 78), ISBN 978-88-15-11107-4, EUR 17,50.
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– Catherine Hynes, Sandra Scanlon (Hg.), Reform and Renewal. Transatlantic Relations
during the 1960s and 1970s, Newcastle upon Tyne (Cambridge Scholars Publishing) 2009,
VIII–190 S., ISBN 978-1-4438-1415-7, GBP 34,99.
– Christian Ingrao, Croire et détruire. Les intellectuels dans la machine de guerre SS, Paris
(Fayard) 2010, 521 S., ISBN 978-2-213-65550-5, EUR 25,50.
– Laurent Jalabert, Catholiques et protestants sur la rive gauche du Rhin. Droits, confes-
sions et coexistence religieuse de 1648 à 1789, Bruxelles (P.I.E. Peter Lang) 2009, 546 S., ISBN
978-90-5201-479-1, EUR 50,20.
– Johannes Janorschke, Bismarck, Europa und die »Krieg-in-Sicht«-Krise von 1875, Pader-
born (Ferdinand Schöningh) 2010, 513 S. (Otto-von-Bismarck-Stiftung. Wissenschaftliche
Reihe, 11), ISBN 978-3-506-76708-0, EUR 59,00.
– Annette Jantzen, Priester im Krieg. Elsässische und französisch-lothringische Geistliche
im Ersten Weltkrieg, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2010, 367 S.,
1 CD-Rom (Veröffentlichungen der Kommission für Zeitgeschichte, Reihe B: Forschungen,
116), ISBN 978-3-506-76873-5, EUR 49,90.
– Laurent Joly (Hg.), Berlin 1942. Le voyage d’un collabo au cœur de la Gestapo, Paris (CNRS
Éditions) 2009, VIII–248 S., ISBN 978-2-271-06861-3, EUR 20,00.
– Alexander Jordan, Thomas Madeja, Winfried Mönch (bearb. von), Von Kaiser zu Kaiser.
Erinnerungen an den Deutsch-Französischen Krieg 1870/71. Katalog zur Sonderausstellung,
31. Juli bis 31. Oktober 2010 im Wehrgeschichtlichen Museum Rastatt, Rastatt (Vereinigung
der Freunde des Wehrgeschichtlichen Museums Schloss Rastatt) 2010, 112 S., zahlr. Abb.
(Studiensammlungen und Sonderausstellungen im Wehrgeschichtlichen Museum Rastatt, 8),
ISBN 978-3-9810460-5-2, EUR 10,00.
– Élise Julien, Paris, Berlin. La mémoire de la guerre 1914–1933, Rennes (Presses universi-
taires de Rennes) 2009, 409 S., ISBN 978-2-7535-0985-6, EUR 19,00.
– Christian Kehrt, Moderne Krieger. Die Technikerfahrung deutscher Militärpiloten 1910–
1945, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2010, 496 S. (Krieg in der
Geschichte, 58), ISBN 978-3-506-76712-7, EUR 49,90.
– Martin Klimke, The Other Alliance. Student Protest in West Germany and the United
States in the Global Sixties, Princeton (Princeton University Press) 2010, 346 S., ISBN 978-0-
691-13127-6, USD 39,50.
– Lutz Klinkhammer, Amedeo Osti Guerrazzi, Thomas Schlemmer (Hg.), Die »Achse«
im Krieg. Politik, Ideologie und Kriegführung 1939–1945, Paderborn, München, Wien, Zürich
(Ferdinand Schöningh) 2010, 539 S., 2 Karten Abb. (Krieg in der Geschichte, 64), ISBN 978-3-
506-76547-5, EUR 48,00.
– Fabian Klose, Menschenrechte im Schatten kolonialer Gewalt. Die Dekolonisierungs-
kriege in Kenia und Algerien, 1945–1962, München (Oldenbourg) 2009, X–346 S. (Veröffent-
lichungen des Deutschen Historischen Instituts London, 66), ISBN 978-3-486-58884-2, EUR
39,80.
– Julia Barbara Köhne, Kriegshysteriker. Strategische Bilder und mediale Techniken mili-
tärpsychiatrischen Wissens (1914–1920), Husum (Matthiesen Verlag) 2009, 344 S. (Abhand-
lungen zur Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften, 106), ISBN 978-3-7868-
4106-7, EUR 49,00.
– Anne Kraume, Das Europa der Literatur. Schriftsteller blicken auf den Kontinent
1815–1945, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2010, 397 S. (mimesis. Romanische Litera-
turen der Welt, 50), ISBN 978-3-11-023207-3, EUR 94,95.
– Gerd Krumeich (Hg.), Nationalsozialismus und Erster Weltkrieg, Essen (Klartext) 2010,
416 S., ISBN 978-3-8375-0195-7, EUR 29,95.
– Wolfgang Kruse, Der Erste Weltkrieg, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft)
2009, 138 S., ISBN 978-3-534-15446-3, EUR 14,90.
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– Wolfgang Kruse, Der Erste Weltkrieg (Tonträger). Sprecher Axel Thielmann, Regie Thorsten
Reich, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2010, 2 CDs, ISBN 978-3-534-60110-3,
EUR 14,90.
– Henner Laass, Jörn Rüsen (Hg.), Humanism in Intercultural Perspective. Experiences and
Expectations, Bielefeld (transcript) 2009, 280 S. (Globaler Humanismus), ISBN 978-3-8376-
1344-5, EUR 34,80.
– Annie Lacroix-Riz, Le choix de la défaite. Les élites françaises dans les années 1930, Paris
(Armand Colin) 2010, 679 S., ISBN 978-2-200-35491-6, EUR 38,00.
– Charles B. Lansing, From Nazism to Communism. German Schoolteachers under Two
Dictatorships, Cambridge (Harvard University Press) 2010, X–307 S. (Harvard Historical
Studies, 170), ISBN 978-0-674-05053-2, EUR 36,90.
– Olivier de Lapparent, Raymond Aron et l’Europe. Itinéraire d’un Européen dans le siècle,
Bern, Berlin, Bruxelles u. a. (Peter Lang) 2010, XVI–167 S. (Convergences, 58), ISBN 978-3-
0343-0416-0, EUR 33,00.
– Thomas J. Laub, After the Fall. German Policy in Occupied France, 1940–1944, Oxford
(Oxford University Press) 2010, XVIII–330 S., ISBN 978-0-19-953932-1, USD 110,00.
– Richard Lein, Arnold Suppan (Hg.), From the Habsburgs to Central Europe. The Centers
for Austrian and Central European Studies at the Universities of Stanford, Minneapolis, New
Orleans, Edmonton, Jerusalem, Budapest and Vienna, (LIT) 2010, 245 S. (Europa Orientalis,
6), ISBN 978-3-7000-0869-9, EUR 24,90.
– Jean-Luc Leleu, Françoise Passera, Jean Quellien (Hg.), La France pendant la Seconde
Guerre mondiale. Atlas historique, Paris (Fayard) 2010, 333 S. (Divers histoire), ISBN 978-2-
213-65461-4, EUR 29,50.
– Madeleine Lerf, Die »Buchenwaldkinder« – eine Schweizer Hilfsaktion. Humanitäres Enga-
gement, politisches Kalkül und individuelle Erfahrung, Zürich (Chronos Verlag) 2009, 443 S.,
12 Abb. (Veröffentlichungen des Archivs für Zeitgeschichte des Instituts für Geschichte der
ETH Zürich, 5), ISBN 978-3-0340-0987-4, EUR 44,00.
– Nicolas Lewkowicz, The German Question and the International Order, 1943–48,
Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2010, XII–253 S. (Global Conflict and Security Since 1945),
ISBN 978-0-230-24812-0, EUR 55,00.
– Martial Libera, Birte Wassenberg (Hg.), L’Europe au cœur. Études pour Marie-Thérèse
Bitsch, Bruxelles, Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2009, 286 S. (Euroclio. Études et Documents,
47), ISBN 978-90-5201-527-9, EUR 31,50.
– Sylvie Lindeperg, »Nacht und Nebel«. Ein Film in der Geschichte, (Verlag Vorwerk 8)
2010, 350 S. (Texte zum Dokumentarfilm, 14), ISBN 978-3-940384-24-9, EUR 19,00.
– Corinna von List, Frauen in der Résistance 1940–1944. »Der Kampf gegen die ›Boches‹ hat
begonnen!«, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, 311 S. (Krieg in der Geschichte, 59),
ISBN 978-3-506-76913-8, EUR 34,90.
– André Loez, 14–18. Les refus de la guerre. Une histoire des mutins, Paris (Éditions Galli-
mard) 2010, 690 S. (Folio histoire), ISBN 978-2-07-035523-5, EUR 12,40.
– Philibert de Loisy, La première résistance: le camouflage des armes. Les secrets du réseau
CDM, 1940–1944, Sceaux (L’Esprit du livre éditions) 2010, 400 S., ISBN 978-2-915960-71-6,
EUR 22,00.
– Dominique Lormier, La bataille de Stonne. Ardennes, 1940, Paris (Perrin) 2010, 184 S.,
ISBN 978-2-262-03009-4, EUR 18,00.
– Markus Lupa, Spurwechsel auf britischen Befehl. Der Wandel des Volkswagenwerks zum
Marktunternehmen 1945–1949, Wolfsburg (Historische Kommunikation der Volkswagen
AG) 2010, 164 S. (Historische Notate. Schriftenreihe der Historischen Kommission der Volks-
wagen AG, 15), ISBN 978-3-935112-41-3, EUR 14,90.
– Armelle Mabon, Prisonniers de guerre »indigènes«. Visages oubliés de la France occupée,
Paris (Éditions La Découverte et Syros ) 2010, 300 S., ISBN 978-2-7071-5078-3, EUR 23,00.
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– Loı̈c Mahé, Jacques Sapi, Frank Stora (Hg.), 1940. Et si la France avait continué la guer-
re... Essai d’alternative historique, avec le concours de Laurent Arenales del Campo, Benoı̂t
Gérard, Jean-Marc Mendel, Jean Philippe Such et Alain Venturini, Paris (Tallandier), 587
S., ISBN 978-2-84734-707-4, EUR 26,00.
– Roland de Margerie, Journal. 1939–1940, Paris (Éditions Grasset & Fasquelle) 2010, 410
S., ISBN 978-2-246-77041-1, EUR 22,00.
– Chloé Maurel, Histoire des relations internationales depuis 1945 [dossiers], Paris (Ellipses)
2010, 295 S. (Optimum), ISBN 978-2-7298-6040-0, EUR 19,50.
– Catherine Maurer (Hg.), Les espaces de l’Allemagne au XIXe siècle. Frontières, centre et
question nationale, Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2010, 268 S., ISBN 978-2-
86820-405-9, EUR 24,00.
– Michael Mayer, Staaten als Täter. Ministerialbürokratie und »Judenpolitik« in NS-
Deutschland und Vichy-Frankreich. Ein Vergleich, München (Oldenbourg) 2010, XII–479 S.
(Studien zur Zeitgeschichte, 80), ISBN 978-3-486-58945-0, EUR 64,80.
– Insa Meinen, Die Shoah in Belgien, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2009,
254 S., ISBN 978-3-534-22158-5, EUR 59,80.
– Karl Heinz Metz, Geschichte der Gewalt. Krieg – Revolution – Terror, Darmstadt (Primus
Verlag) 2010, 320 S., ISBN 978-3-89678-697-5, EUR 29,90.
– Chantal Metzger (Hg.), La République démocratique allemande. La vitrine du socialisme
et l’envers du miroir (1949–1989–2009), Bruxelles Bern, Berlin u. a. (Peter Lang) 2010, 374 S.,
ISBN 978-90-5201-633-7, EUR 41,50.
– Ahlrich Meyer, Das Wissen um Auschwitz. Täter und Opfer der »Endlösung« in Westeu-
ropa, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, 238 S., ISBN 978-3-506-77023-3, EUR 28,00.
– Jan-Henrik Meyer, The European Public Sphere. Media and Transnational Communica-
tion in European Integration 1969–1991, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 361 S., ISBN 978-3-
515-09649-2, EUR 49,00.
– Ministère des Affaires étrangères Paris, Commission des archives diplomatiques (Hg.),
Documents diplomatiques français. 1947. Tome II (1er juillet–31 décembre), Bruxelles, Bern,
Berlin u. a. (Peter Lang) 2009, XLIV–1040 S. (Documents diplomatiques français. 1944–1954,
9), ISBN 978-90-5201-099-1, EUR 38,50.
– Ministère des Affaires étrangères. Commission des archives diplomatiques (Hg.), Docu-
ments diplomatiques français. 1940. Tome II (11 juillet–31 décembre), Bruxelles, Bern, Berlin
u. a. (Peter Lang) 2009, LXXX–1058 S. (Documents diplomatiques 1939–1944, 4), ISBN 978-
90-5201-437-1, EUR 38,50.
– Ministère des Affaires étrangères et européennes. Commission des archives diplomatiques
(Hg.), Documents diplomatiques français. 1968, Tome I (1er janvier–29 juin), Bruxelles, Bern,
Berlin u. a. (Peter Lang) 2009, XLIV–1087 S., ISBN 978-90-5201-537-8, EUR 38,50.
– Ministère des Affaires étrangères et européennes. Commission des archives diplomatiques
(Hg.), Documents diplomatiques français. 1968. Tome II (2 juillet–31 décembre), Bruxelles,
Bern, Berlin et al. (Peter Lang) 2010, LVI–1101 S. (Documents diplomatiques français, 32),
ISBN 978-90-5201-557-6, EUR 38,50.
– Dominique Missika, Je vous promets de revenir. 1940–1945, le dernier combat de Léon
Blum, Paris (Robert Laffont) 2009, 313 S., ISBN 978-2-221-10945-8, EUR 20,00.
– Françoise Morvan, Miliciens contre maquisards. Enquête sur un épisode de la Résistance
en Centre-Bretagne, Rennes (Éditions Ouest-France ) 2010, 398 S., 36 s/w, 10 farb. Abb.
(Histoire), ISBN 978-2-7373-5063-4, EUR 23,00.
– Regina Mühlhäuser, Eroberungen. Sexuelle Gewalttaten und intime Beziehungen deut-
scher Soldaten in der Sowjetunion 1941–1945, Hamburg (Hamburger Edition) 2010, 416 S.,
ISBN 978-3-86854-220-2, EUR 32,00.
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– Andrea M. Müller, Die französische Gesandtschaft in München in den Jahren der Wei-
marer Republik. Französische Politik im Spiegel der diplomatischen Berichterstattung, Mün-
chen (Herbert Utz Verlag) 2010, 383 S., ISBN 978-3-8316-0957-4, EUR 39,00.
– Frank Lorenz Müller, Die Revolution von 1848/49 (Tonträger). Sprecher Axel Thiel-
mann, Hamburg (Peter Lang GmbH – Europäischer Verlag der Wissenschaften) 2009, 2 CDs,
ISBN 978-3-534-60029-8, EUR 14,90.
– Rolf-Dieter Müller, Nicole Schönherr, Thomas Widera (Hg.), Die Zerstörung Dres-
dens am 13./14. Februar 1945. Gutachten und Ergebnisse der Dresdner Historikerkommission
zur Ermittlung der Opferzahlen, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2010, 200 S. (Hannah-
Arendt-Institut für Totalitarismusforschung – Berichte und Studien, 58), ISBN 978-3-89971-
773-0, EUR 31,90
– Jean-François Muracciole, Les Français libres. L’autre Résistance, Paris (Tallandier) 2009,
426 S. (Histoires d’aujourd’hui), ISBN 978-2-84734-596-4, EUR 25,00.
– Michele Nicoletti, Otto Weiss (Hg.), Il modernismo in Italia e in Germania nel contesto
europeo, Bologna (Società editrice il Mulino) 2007, 498 S. (Annali dell’Istituto storico italo-
germanico in Trento, 79), ISBN 978-88-15-13720-3, EUR 33,00.
– Philip G. Nord, France’s New Deal. From the Thirties to the Postwar Era, Princeton
(Princeton University Press) 2010, XIV–457 S., ISBN 978-0-691-14297-5, GBP 27,95.
– Claudia Nowak, Was ist des Elsässers Vaterland? Die Konstruktion regionaler und natio-
naler Identitäten in einer Grenzregion zwischen Frankreich und Deutschland in der ersten
Hälfte des 19. Jahrhunderts (1813–1848), Münster (Aschendorff ) 2010, 381 S., ISBN 978-3-
402-12833-6, EUR 29,00.
– Alexandra Oeser, Enseigner Hitler. Les adolescents face au passé nazi en Allemagne. Inter-
prétations, appropriations et usages de l’histoire, Paris (Éditions de la Maison des sciences de
l’homme) 2010, 434 S. (Collection dialogiques), ISBN 978-2-7351-1152-7, EUR 26,00.
– Nicolas Offenstadt, 14–18 aujourd’hui. La Grande Guerre dans la France contemporaine,
Paris (Odile Jacob) 2010, 200 S., 15 Abb., ISBN 978-2-7381-2534-7, EUR 21,90.
– Susanne Parth, Zwischen Bildbericht und Bildpropaganda. Kriegskonstruktionen in der
deutschen Militärmalerei des 19. Jahrhunderts, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand
Schöningh) 2010, 409 S. (Krieg in der Geschichte, 56), ISBN 978-3-506-76751-6, EUR 39,90.
– Anne-Marie Pathé, Yann Potin, Fabien Théofilakis, Archives d’une captivité, 1939–
1945. L’évasion littéraire du capitaine Mongrédien, Paris (éditions textuel) 2010, 160 S. (En
quête d’archives), ISBN 978-2-84597-335-0, EUR 39,00.
– Agnès Pellerin, Les Portugais à Paris: au fil des siècles & des arrondissements. En colla-
boration avec Anne Lima et Xavier de Castro, Paris (Éditions Chandeigne) 2009, 256 S.,
ISBN 978-2-915540-35-2, EUR 23,00.
– Jaques Pessis (Hg.), Les Français parlent aux Français. 18 juin 1940–8 juin 1941. Choix et
commentaires de Jacques Pessis. Conseils historiques de Jean-Louis Crémieux-Brilhac,
Paris (Éditions Omnibus) 2010, XII–1138 S.; La Bataille de Radio Londres. 1940–1944. Supp-
lément, 209 S. (Éditions Omnibus) 2010, ISBN 978-2-258-08326-4, EUR 29,00.
– Rémy Porte, Haute-Silésie 1920–1922. Laboratoire des »leçons oubliées« de l’armée fran-
çaise et perceptions nationales, (Riveneuves éditions) 2009, 436 S. (Études académiques), ISBN
978-2-914214-91-9, EUR 28,00.
– Alice Primi, Femmes de progrès. Françaises et Allemandes engagées dans leur siècle
1848–1870. Préface de Michèle Riot-Sarcey, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010,
317 S. (Archives du féminisme), ISBN 978-2-7535-1044-9, EUR 20,00.
– Igor Primoratz (Hg.), Terror from the Sky. The Bombing of German Cities in World War II,
Oxford (Berghahn Books) 2010, 240 S., ISBN 978-1-84545-687-0, GBP 42,00.
– Claude Quétel, L’impardonnable défaite. 1918–1940, Paris (JC Lattès) 2010, 409 S., ISBN
978-2-70963-338-3, EUR 20,00.
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– Sebastian Remus, German Amateur Photographers in the First World War. A View from
the Trenches on the Western Front, Atglen (Schiffer Publishing) 2008, 256 S., ISBN 978-0-
7643-3093-3, EUR 65,99.
– Sebastian Reyn, Atlantis Lost. The American Experience with De Gaulle, 1958–1969,
Amsterdam (Amsterdam University Press) 2010, 547 S., ISBN 978-90-8964-214-1, EUR 69,50.
– Claudine Robert-Guiard, Des Européennes en situation coloniale. Algérie 1830–1939,
Aix-en-Provence (Publications de l’université de Provence) 2009, 338 S. (Le temps de l’his-
toire), ISBN 978-2-85399-729-4, EUR 29,00.
– René Rohrkamp, »Weltanschaulich gefestigte Kämpfer«. Die Soldaten der Waffen-SS
1933–1945. Organisation – Personal – Sozialstrukturen, Paderborn (Ferdinand Schöningh)
2010, 656 S. (Krieg in der Geschichte, 61), ISBN 978-3-506-76907-7, EUR 58,00.
– Wilfried Rott, Die Insel. Eine Geschichte West-Berlins, München (C. H. Beck) 2009, 478
S., 36 Abb. (1948–1990), ISBN 978-3-406-59133-4, EUR 24,90.
– Éric Roussel, Le Naufrage. 16 Juin 1940, Paris (Éditions Gallimard) 2009, 266 S., ISBN
978-2-07-073494-8, EUR 19,00.
– Jay Rowell, Anne-Marie Saint-Gille (Hg.), La Société civile organisée aux XIXe et XXe

siècles. Perspectives allemandes et françaises, Villeneuve-d’Ascq (Presses universitaires du
Septentrion) 2010, 373 S., ISBN 978-2-7574-0165-1, EUR 25,00.
– Martin Sabrow (Hg.), Erinnerungsorte der DDR, München (C. H. Beck) 2009, 619 S.,
ISBN 978-3-406-59045-0, EUR 29,90.
– Anna Schnädelbach, Kriegerwitwen. Lebensbewältigung zwischen Arbeit und Familie in
Westdeutschland nach 1945, Frankfurt a. M. (Campus) 2009, 366 S. (Geschichte und Ge-
schlechter, 59), ISBN 978-3-593-38902-8, EUR 36,90.
– Birgit Schwelling, Heimkehr – Erinnerung – Integration. Der Verband der Heimkehrer,
die ehemaligen Kriegsgefangenen und die westdeutsche Nachkriegsgesellschaft, Paderborn
(Ferdinand Schöningh) 2010, 348 S., ISBN 978-3-506-76921-3, EUR 44,90.
– Daniel Marc Segesser, Der Erste Weltkrieg in globaler Perspektive, Wiesbaden (marixver-
lag) 2010, 249 S., ISBN 978-3-86539-953-3, EUR 5,00.
– Wolfgang Seibel, Macht und Moral. Die »Endlösung der Judenfrage« in Frankreich,
1940–1944, Konstanz (Universität Konstanz) 2010, 384 S., 5 Abb., ISBN 978-3-86253-003-8,
EUR 29,90.
– Marianne Neerland Soleim (Hg.), Prisoners of War and Forced Labour. Histories of War
and Occupation, Newcastle upon Tyne (Cambridge Scholars Publishing) 2010, VIII–247 S.,
ISBN 978-1-4438-1720-2, GBP 39,99.
– Christian Stachelbeck, Militärische Effektivität im Ersten Weltkrieg. Die 11. Bayerische
Infanteriedivision 1915 bis 1918, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, V–427 S. (Zeitalter
der Weltkriege, 6), ISBN 978-3-506-76980-0, EUR 44,90.
– Rita Stöckli, Der Savoyerhandel von 1860. Die mediale Konstruktion eines politischen
Ereignisses, Zürich (Chronos Verlag) 2008, 376 S., ISBN 978-3-0340-0934-8, EUR 42,00.
– James Stone, The War Scare of 1875. Bismarck and Europe in the Mid-1870s, Stuttgart
(Franz Steiner) 2010, 385 S. (Historische Mitteilungen im Auftrag der Ranke-Gesellschaft, 79),
– Benjamin Stora, avec Tramor Quemeneur, Algérie. 1954–1962. Lettres, carnets et récits
des Français et des Algériens dans la guerre. Mise en images Jérôme Pecnard, Paris (les arènes)
2010, 123 S., ill., ISBN 978-2-35204-124-5, EUR 34,80.
– Hartmut Pogge von Strandmann, Imperialismus vom Grünen Tisch. Deutsche Koloni-
alpolitik zwischen wirtschaftlicher Ausbeutung und »zivilisatorischen« Bemühungen, Berlin
(Christoph Links Verlag) 2009, 526 S. (Studien zur Kolonialgeschichte), ISBN 978-3-86153-
501-0, EUR 49,90.
– Léon Strauss, Réfugiés, expulsés, évadés d’Alsace et de Moselle 1940–1945, Colmar (Jé-
rôme Do Bentzinger Éditeur) 2010, 360 S., ISBN 978-2-8496-0213-3, EUR 23,00.
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– Benedikt Stuchtey, Die europäische Expansion und ihre Feinde. Kolonialismuskritik vom
18. bis in das 20. Jahrhundert, München (Oldenbourg) 2010, 470 S. (Studien zur Internatio-
nalen Geschichte, 24), ISBN 978-3-486-59167-5, EUR 59,80.
– Maxime Tandonnet, 1940: un autre 11 novembre. »Étudiant de France, malgré l’ordre des
autorités opprimantes, tu iras honorer le Soldat Inconnu!«, Paris (Tallandier) 2009, 252 S.,
ISBN 978-2-84734-605-3, EUR 18,00.
– Gisela Tascher, Staat, Macht und ärztliche Berufsausübung 1920–1956. Gesundheitswesen
und Politik: Das Beispiel Saarland, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh)
2010, 435 S. (Sammlung Schöningh zur Geschichte und Gegenwart), ISBN 978-3-506-76920-6,
EUR 49,90.
– Elisabeth Thalhofer, Entgrenzung der Gewalt. Gestapo-Lager in der Endphase des Drit-
ten Reiches, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2010, 388 S. (Samm-
lung Schöningh zur Geschichte und Gegenwart), ISBN 978-3-506-76849-0, EUR 49,40.
– Peter Thorau, Lawrence von Arabien. Ein Mann und seine Zeit, München (C. H. Beck)
2010, 224 S., 19 Abb., 3 Karten, ISBN 978-3-406-60627-4, EUR 19,95.
– Julia S. Torrie, For their Own Good. Civilian Evacuations in Germany and France,
1939–1945, Oxford (Berghahn Books) 2010, X–269 S., ISBN 978-1-84545-725-9, GBP 55,00.
– Maurice Vaïsse (Hg.), Mai–juin 1940. Défaite française, victoire allemande, sous l’œil des
historiens étrangers. Postface de Laurent Henninger, Paris (Éditions autrement) 2010, 231 S.
(Collection Mémoires, 62), ISBN 978-2-74671-409-0, EUR 20,00.
– Herman Van der Wee, Monique Verbreyt, A Small Nation in the Turmoil of the Second
World War. Money, Finance and Occupation (Belgium, its Enemies, its Friends, 1939–1945),
(Universitaire Pers Leuven) 2009, 494 S. (Studies in Social and Economic History, 35), ISBN
78-90-5867-759-4, EUR 59,50.
– Cécile Vast, L’identité de la Résistance. Être résistant, de l’Occupation à l’après-guerre,
Paris (Éditions Payot & Rivages) 2010, 367 S. (Histoire Payot), ISBN 978-2-228-90565-7, EUR
25,00.
– Hans-Erich Volkmann, Luxemburg im Zeichen des Hakenkreuzes. Eine politische Wirt-
schaftsgeschichte 1933 bis 1944, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, X–582 S., 1 Abb.
(Zeitalter der Weltkriege, 7), ISBN 978-3-506-77067-7, EUR 46,90.
– Jessica Wardhaugh, In Pursuit of the People. Political Culture in France, 1934–39,
Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2009, XIV–300 S., ISBN 978-0-230-20277-1, USD 90,00.
– Birte Wassenberg (Hg.), Vivre et penser la coopération transfrontalière. Vol. I: Les régions
frontalières françaises. Contributions du cycle de recherche sur la coopération transfrontalière
française, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 416 S. (Études sur l’histoire de l’intégration europé-
enne, 5), ISBN 978-3-515-09630-0, EUR 52,00.
– Petra Weber, Gescheiterte Sozialpartnerschaft – Gefährdete Republik? Industrielle Bezie-
hungen, Arbeitskämpfe und der Sozialstaat. Deutschland und Frankreich im Vergleich
(1918–1933/39), München (Oldenbourg) 2010, X–1245 S. (Quellen und Darstellungen zur
Zeitgeschichte, 77), ISBN 978-3-486-59214-6, EUR 128,00.
– Olivier Wieviorka, La mémoire désunie. Le souvenir politique des années sombres, de la
Libération à nos jours, Paris (Éditions du Seuil) 2010, 307 S., ISBN 978-2-02-101476-1, EUR
20,00.
– Ulrike Winterstein, Vertriebener Klerus in Sachsen 1945–1955, Paderborn, München,
Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2010, 288 S. (Veröffentlichungen der Kommission für
Zeitgeschichte. Reihe B, 118), ISBN 978-3-506-76978-7, EUR 38,00.
– Richard Wolin, The Wind from the East. French Intellectuals, the Cultural Revolution and
the Legacy of the 1960s, Princeton (Princeton University Press) 2010, XIV–391 S., ISBN 978-0-
691-12998-3, USD 35,00.



368 Livres reçus pour recension en 2010

– Neville Wylie, Barbed Wire Diplomacy. Britain, Germany, and the Politics of Prisoners of
War 1939–1945, Oxford (Oxford University Press) 2010, 544 S., ISBN 978-0-19-954759-3,
GBP 65,00.
– Karl-Günter Zelle, Hitlers zweifelnde Elite. Goebbels – Göring – Himmler – Speer,
Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2010, 503 S., ISBN 978-3-506-76909-1, EUR 39,90.
– Bernd Zielinski, Brigitte Krulic (Hg.), Vingt ans d’Unification allemande. Histoire,
mémoire et usages politiques du passé, Bern, Berlin, Bruxelles u. a. (Peter Lang) 2010, VI–258 S.
(Travaux interdisciplinaires et plurilingues, 15), ISBN 978-3-0343-0555-6, EUR 49,00.
– Gesa zur Nieden, Vom Grand Spectacle zur Great Season. Das Pariser Théâtre du Châtelet
als Raum musikalischer Produktion und Rezeption (1862–1914), München (Oldenbourg)
2010, 432 S. (Die Gesellschaft der Oper, 6), ISBN 978-3-486-59238-2, EUR 49,80.
– Annie Zwang, 100 femmes qui ont fait l’histoire de France, Paris (Ellipses) 2010, 237 S.
(Hors collection), ISBN 978-2729-85493-5, EUR 10,00.
– Philippe Zwang, 100 dates de l’histoire de France, Paris (Ellipses) 2010, 239 S. (Hors
collection), ISBN 978-2729-85494-2, EUR 10,00.




